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EUROPA VISU SMARKUMU MDBILIZUOJASI KARUI
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Ir Kanada (7 
Mobilizuoja 
50,000 Milic

. OTTAWA. — Krašto apsau­
gos ministeris lan MacKenzie 
praneša, kad jau du mėnesiai, 
kaip Kanados valdžia turi paruo­
šusi planą mobilizavimui specia­
ls. 50,000 asmfenų milicijos! 
kuri, karo atsitikime, prižiūrės, 
kad Kanados žmonės negalėtų 
pasipriešinti prieš kapitalistų su­
keltas karo' skerdynės, ir vers 
gyventojus pildyti visus valdžios 
parėdymus. Tas planas prade-, 
siąs veikti taip greitai, kaip tik 
Anglija bus įvelta į karą.

Ministeris pirmininkas King 
šaukia kabineto speciali susirin­
kimą aptarti skubius reikalus 
ir numatyti sušaukimą . parla­
mento. Bet parlamentas bus šau­
kiamas tik tada, jei karas Euro­
poje prasidės. Tuo tarpu minis- 
terių kabinetas turįs pakanka­
mai galios elgtis visais karo pri­
ruošimo darbais ir išleisti ati­
tinkamus įstatymus. Sulig minis­
terių nutarimo bus atnaujintas 
1914 metų Karo Veiksmų Aktas! 
pagal kurį atatinkami valdžios 
sluogsniai įgalina ypatingą galią 
krašto valdyme ir sprendime 
k^fo feikalų. •

Kanados mobilizacijos reikalai i 
laikomi paslaptyje.

Ministerių kabinetas taipgi 
svarstys įstatymo projektą pa­
skelbimui ir vykdymui embargo 
toms šalims, kurios kariaus prieš 

. Angliją.. Karo atsitikime tas j- 
statymas momentaliai bus pra-
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Adolf HHler

Dancigas vėl atkreipė viso pa­
saulio atydą. Hitleris reikalauja, 
kad Dancigas ir lenkų koridorius 
būtų -atiduoti Vokietijai. Jei­
gu Lenkija šių Hitlerio reikala­
vimų neišpildys, galės kilti pa­
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Paryžius Mano, Kad 
Vokietijos Naziai Puls

Lenkiją Šiom Dienom
___________ ;-------------------------------------------------------

PARYŽIUS, Rugpiūčio 24. — 
Visoj Europoj didžiausias suju­
dimas ir mobilizavimasis sutiki­
mui karo.

Francijos valdžia įsitikinusi, 
kad Vokietijos naziai puls Len­
kiją šiomis dienomis.

Ministeris pirmininkas Dalad- 
je pareiškė,. kad Francijos val­
džia nutarė šaukti dar 600,000 
rezervų.

Ant sienų priklijuoti skelbi­
mai praneša, kad su šia diena 
pradedama automobilių ir kitų 
reikmenų rekvizicija.

Ant stočių . vyksta šiurpios 
scenos. Išvykstą į frontą karei­
viai atsisveikina su žmonomis, 
tėvais ir giminėmis. Iš namie at­
liekančių akių trykšta 
ašaros.

prezidenT. ROOSEVELTAS 
SKUBA 5 WASHINGTON^

WASHINGTONAS. — Del su­
sidariusios įtemptos Europoje 
padėties, Jungtinių Valstijų pre­
zidentas Rooseveltas pertraukė 
savo atostogas ir grįžta į Wa­
shington?,, kur tuojau turės pa­
sitarimą, del nustatymo kryp­
ties, kokios Jungtinės Valstijos 
laikysis karo atsitikime.

Pranešimai sako, kad prezi- 
(dentas mano, kad taika dar gali 
būti išlaikyta.

gailios

Anglijos Parlamentas 
Svarstys Europos Padėtį

1

statymas momentaliai bus 
dėtas vykdyti.

Anglijos Gelžkeliečiai 
Rengiasi Streikui

gelž-

saulinis karas. Vyriausi šioj 
tarptautinėj dramoj veikėjai y- 
ra Adolf Hitler; Joseph Beck, 
Lenkijos užsienio reikalų minis­
teris; profesorius Kari Burck- 
hardt, Tautų Lygos atstovas, lo-

šiąs Runcimjno rolę; Lenkijos 
generalis komisionierius Danci­
gu) Marian Chodacki, atšauktas 
Varšuvon gavo, naujas' instruk­
cijas derybom su Artliuru Grei- 
seriu, Dancigo senato preziden-

tu; Lenkijos ambasadorius 
shingtonė, George Potocki, pa­
reiškė, kad bent koks mėginimas 
inkorporuoti Dancigą j Reichą 
reiškia karą. Vokietija sutraukė 
250,000 kariuomenės Slovakijoj,

Wa-

.. Visu Smarkumu

Vokietijos Užsienio Reikalų Ministeris
Pasirašė Nepuolimo Sutartį Su Sovietais

AMERIKIEČIAI VYKSTA
IŠ ANGLIJOS NAMO

LONDONAS.—Anglijos 
kelio mašinistų ir pečkurių drau­
gija tvirtai laikosi nusistatymo.

i kad jei jų reikalavimai pakelti 
‘•algas ir pagerinti darbo,.sąlygas 
nebus išpildyti iki šeštadienio, 
tai jie paskelbia ir-išeina į sttei- 
ką.

Darbo ministerija deda pas­
tangas sulaikyti streiką ir krei­
piasi į gelžkeliečius, kad jie at­
sisakytų reikalavimų.. Bet-į tą 
ministerijos' atsikreipimą,. į gene- 
ralis- draugijos sekretorius atša­
ka, kad jie pilnai supranta esan­
čią Anglijos padėtį, bet nemafo 
reikalo keisti savo tarimo ir at­
sisakyti nuo patiektų reikalavi­
mų. Ir kad'veikiantis komitetas 
veda visą streiko priruošimo 
darbą, pilnai pasitikėdamas 
streiko 100%. pasekmingumu.

LONDONAS, Rugpiūčio 24.— 
Jungtinių Valstijų pasiuntiniai 
Anglijoj, pataria visiems J. V. 
piliečiams tuojau apleisti Angli­
ją, ir grįžti Į savo šalį.
• Čemberlenas pertraukęs savo 
įprastus pasivaikščiojimus ir vi­
są dieną posėdžiauja konferen­
cijose.

i -Sustiprinimui Anglijos karinių 
jėgų Viduržemio jūroj, siunčia­
ma ten per Franeiją kariuomenė 
ir ginklai.

Pranešama, kad Gibraltaras 
yra pilnai apginkluotas ir pa­
ruoštas bet kokiems netikėtu­
mams.

Amaty Uniju Vienybę

MASKVA, Rugpiūčio 24. —Į 

Pagaliau Vokietija sutiko nusi­
leisti Sovietų Sąjungai ir suda­
ryti nepuolimo sutartį. Į Maskvą 
atvj'kęs Vokietijos užsienio rei­
kalų ministeris von Ribbentrop 
baigė pasitarimus su Sovietų Są­
jungos užsienio reikalų ministe- 
riu Molotovu ir sutartį pasirašė.

Nepuolimo sutartis apima 10 
metų laikotarpį, per kurį laiką 
abi šalys pasižada neužpulti vie­
na antros ir susilaikyti nuo visų 
agresinių veiksmų; kad kilus 
tarp sutartis pasirašiusių šalių 
nesusipratimams, bet kuriuo 
klausimu, abi šalys' juos spręs 
draugiškai pareikšdamos savo 
nuomones, o reikalui esant, pa­
ves dalyką spręsti arbitraeinei 
komisijai.

Iš Sovietų Sąjungos pusės su­
tartį pasirašė užsienio reikalų 
ministeris Molotovas. Toji sutar­
tis abiejų valdžių dar turės būti 
ratifikuota (patvirtinta).

Vokietijoj įsigalėjus fašizmui,

apsigynimo sutarties tarp tų ša­
lių, Sovietų vyriausybė siūlo tuos 
pasitarimus tęsti ir ragina Ang- 
lijąrFranciją jų nenutraukti, bet 
kreipti daugiau dėmesio ir pa­
siskubinti prieiti prie susitarimo, 
nes nepuolimo sutartis sudaryta 
su Vokietija, antiagresiniam su­
sitarimui kelio neužkerta.

LENKIJA GAUNANTI
IŠ SOVIETŲ DAUG 

GINKLŲ, AMUNICIJOS

Laikraščiai nurodo, kad Vo­
kietijos naziai su savo, kampani­
ja prieš' Kominterną japonus la­
bai suvylė. Sutartis su Sovietais 
parodanti, jog naziai su tuo tik 
apgaudinėjo kitus.

Japonams dabar lieką arba 
tuojau pagerinti santykius su 
Sovietų Sąjunga arba pakrypti 
prie Anglijos, nors. reiškiama 
mintis, kad ta sutartis ilgai ne- 
sitęs.

LONDONAS, Rugpiūčio 24. —- 
Kiek dabar atrodo, tai kol kas 
Anglija rengiasi duoti Lenkijai 
pagjnlbą. jeigu ji bu« užpulta, nas 
Tiitįėfie'Čeiiibėrfeitė pažarią pa­
dėti jam tikslo atsiekti be karo, 
atmetė.

■ Londono gyventojams įsakyta 
naktimis laikyti uždarytus lan­
gus. Orlaivynas parengtas tuo- 
jautiniam veikimui. Taipgi kon­
centruojamos karinės jėgos vi­
sose strateginėse vietose.

Šiandien parlamentas renkasi 
specialiam posėdžiui, kuris su­
teiksiąs valdžiai neribotą galią.

Čemberlenas išduosiąs rapor­
tą iš savo darbų, kurie privedė 
Europą prie dabartinės padėties. 
Halifaksas raportuos lordų rū­
mams.

NUSIŽUDĖ BOLIVIJOS
DIKTATORIUS BUSCH

- NUSKENDO LAIVAS 
i SU 59 ŽMONĖMIS

RIO DE JANEIRO, Rugpiū­
čio 23.—■ Arti rhažo Brazilijos 
uosto, Porto Ilhps, nuskendo 
garlaivis . Itacarė su 59 žmonė- 

. mis.
Laive ..buvo 40 keleivių ir 19 

laivo įgulos. Visi nuskendo..Ne- 
kurie laikraščiai sako, kad buvo 
daugiau.

Laivą nuskandino didelė aud­
ra.

TORONTO, Ont. — Politinio 
Lenkų Bloko prezidentas Stasior 
pareiškė, kad Maskvos ir. Berly­
no nepuolimo paktas Lenkijai 
nepakenktų, nes Sovietų Sąjun­
ga su Lenkija.

Prie to jis nurodė, kad Sovie­
tų Sąjunga teikianti Lenkijai 
daug ginklų ir amunicijos.

I “Mes gauname informacijųTORONTO. — CIO unijų di­
rektorius Silby Barrett iškelia Hitlerio buvo pradėta anti-so-jnuo savo šeimynų, gyvenančių

MASKVA. — Anglų ir Pran­
cūzų misijos rengiasi išvykti ne­
sudarę sutarties. Per kelis mėne­
sius derybos buvo vedamos, bet 
Sovietų pasiūlymus vis atmes­
davo. <

^ikštėii niekšingas AFL reakcio­
nierių klikos nario John Noble 
pastangas, suskaldymui lig šiol 
buvusios unijų vienybės. CIO ir 
AFL unijų skyriai yra sujungti 
ir. vadovaujami Darbo ir. Amatų 
Unijų Tarybos, Ir todėl John 
Nobel norėdamas suskaldyti 
Darbo ir Amatų Unijų Tarybą, 
deda pastangas suspenduoti ir 
išmesti CIO unijos skyrius. Sa­
vo veiksnius pradėjo Windsore,- 
kur. šalę esančios Amerikos Au­
tomobilių Darbininkų unijos or­
ganizuoja reakcionierių vado­
vaujamą uniją norėdamas ją su­
skaidyt: ir tuo pasitarnauti iš­
naudotojams.

Silby Barrėtt nurodo, kad 
Noble gerai žinodamas, kad ar­
tėjantis unijų kongresas pas­
merks skaldymo darbus, skuba 
lig kongreso paskleisti demago­
ginę propagandą ir prieš unijis- 
tų nusistatymą juos suskaldyti.

vietinė kampanija ir sudarytas 
anti-sovietinis antikomunistinis 
blokas; į kurį įėjo Vokietija, Ita­
lija, Japonija ir kitos mažesnės 
valstybės. Bet tas blokas nega­
lėjo atsiekti savo tikslo, nes Vo­
kietijos imperialistų reikalai ne­
išvengiamai turėjo susikirsti su 
kitų šalių imperialistiniais inte­
resais. Antra, Sovietai labai su­
stiprėja.

Tą matydamas Vokietijos Hit­
leris bųyo priverstas nusileisti 
Sovietams ir sudaryti nepuolimo 
sutartį, tuojau po atnaujinimo 
prekybos sutarties.

Sovietų Sąjunga tokias nepuo­
limo sutartis yra sudariusi su 
daugeliu valstybių, bet Vokieti­
ja iki šiol pasiūlymus sudaryti 
nepuolimo sutartį .vis atmesda­
vo.

Del vykstančių Maskvoje pa­
sitarimų su Angiija-Francija del 
sudarymo antiagresinio pakto ir

LA PAZ, Bolivija, Rugpiūčio 
23. — German Bucsh, 35 metų 
amžiaus Bolivijos prezidentas, 
nusišovė.

Propagandos ministeris Mario 
Flores nurodo, kad del įtempto 
darbo užklupo jj protinė "dep­
resija,” privedusi prie saužudys- 
tės.

Laikinu prezidentu pasiskelbė 
generalio štabo viršininkas 
nerolas Carlos Quintonilla.

Lenkija Mobilizuojasi 
Visu Smarkumo

VARŠAVA, Rugpiūčio 24. — 
Lenkija mobilizuoja visas savo 
jėgas gynimuisi, nes kitos išei­
ties nėra. Hitleris vien Dancigu 
nemano pasitenkinti. Kelios die­
nos atgal Hitleris savo reikalavi­
mus suformulavo taip:

1. Atiduoti Dancigą.
2. Atiduoti Vokietijai

teritorijas, kurios prieš Didįjį 
karą buvo po Vokietija.

3. Priimti protektoriatą ant 
likusios Lenkijos teritorijos.

Kitais žodžiais tariant, pasi­
duoti Vokietijai, kaip kad pasi­
davė Čekoslovakija.

visas
ge-

arti rytinio Lenkijos rubežiaus, 
kad daug traukinių, prikrautų 
kariškų įrankių, atvyksta iš Ru­
sijos didelėj apsaugoj,” pareiškė 
jis.

Anot jo, Sovietų ir Vokietijos 
paktas padės Anglijai susikal­
bėti su Japonija, nes tas paktašt“ ŠANGHAI, Rugp. 24. — Pra-

Japonai Tvirtinąs! 
šanghajuje

parodo, kad Japonija pasitikėti 
Vokietija negali.

Japonai Labai 
Pyksta Ant Naziy

TOKIO, Rugpiūčio 24. —Viši 
Japonijos laikraščiai sutinka, 
kad Japonijos politika turi būti 
peržiūrėta.

Kabineto vadų pasitarimai del 
prisidėjimo prie Romos-Berlyno 
ašies pertraukiami. Japonijos 
ambasadoriai Vokietijai ir Ita­
lijai atšaukiami pasitarimams.

LONDONAS, Rugpiūčio 24.— 
Specialiam (posėdžiui sušauktam 
Anglijos parlamentui, Čemberle­
nas pasakė dramatinę kalbą tei­
sindamas savo netikusią pa­
saulinę politiką ir taktiką, kuri 
privedė Europą prie bedugnes 
kranto — karo.

Jis patiekė įstatymo projek­
tą, pagtfr valeliai- '
būtų sutelkta pilna gaba spręsti 
ir tvarkyti Anglijos reikalus ka­
ro atsitikime ir sulig jų numa­
tymo daryti tokius žygius, ku­
rie jų nuomone būtų reikalingi.

Kitaip sakant, suteikti minis­
terių kabinetui diktatūrines tei­
ses. i ;

Tas įstatymo projegtas svars­
tomas. '

Taipgi Čemberlenas pareiškė,' 
,kad ministerių kabinetas yra nu­
taręs laikytis duotojo Lenkijai 
pažadėjimo ir jei Lenkija nepa- 
siduosianti Hitleriui, Anglija jai 
eisianti pagalbon.

Anglijos karalius pasirašė ak- 
įgaliodamas ministerių kabi­

netą, sulig jų nuomonės, esant 
reikalui, šaukti mobilizaciją.

nešama, kad šiandien Japonai 
atgabeno 6,000 kareivių į Šang- 
hajų, kur ruošiasi tuojau užimti 
tarptautinę sritį. Tuos veiksmus 
pridengdami-pasiteisinimais, kad 
jie nori tik išvalyti ten privisu- 
sius kinus teroristus.

Šangbajuje randasi Anglijos, 
Jungtinių Valstijų, Francijos ir 
Italijos apie 5,000 kareivių,

Įvykstantieji tarp kareivių su­
sikirtimai aiškinami tuo, kad del 
kalbos skirtumų kareiviai vie­
nas kito nesupranta ir susiker­
ta.

BELGIJOJ ĮVYKO 
SEPTYNIŲ VALSTYBIŲ 
ATSTOVŲ PASITARIMAS

BRUSELIS. — Čia pasibaigė 
vienos dienos pasitarimas tarp 
Belgijos, Norvegijos, Švedijos, 
Danijos, Finlandijos, Olandijos 
ir Luxemburgo valdžių atsto­
vų, kurie pareiškė neutralumo 
nusistatymą karo atsitikime.

Po atstovų pasitarimo, Belgi­
jos karalius Leopoldas padarė 
viešą atsikreipimą del išlaikymo 
taikos, siūlydamas visus valsty­
bių skirtumus išspręsti viešai ir 
nuoširdžiai, sudarytoje visų vals­
tijų atstovų konferencijoje.

RUMUNIJA NESIKIŠ, 
KOL NIEKAS NEKLIUDYS

BUCHAREST, Rugpjūčio 24. 
— Rumunijos valdžia skelbia, 
kad Rumunija laikysis neutra­
liai. Į kovą stosianti tik tuomet, 
kada kas užpuls.

Apie tai Lenkija buvo infor­
muota daug anksčiau.

Nacionalė Kanados 
Paroda Atsidaro Rytoj

TORONTO, Rugpiūčio 24. — 
Nacionalė Kanados Paroda bus 
atidaryta rytoj. Paroda tęsis per 
2 savaites.

Šiais metais parodoj bus daug 
naujų dalykų. Bus galima pa­
matyti visus mokslo ir technikos 
atsiekimus, padarytus per pas­
taruosius metus.

Nežinia kaip j parodą paveiks 
Europos situacija, kuri prana­
šauja karą. Lenkija jau pareiš­
kė, kad šiemet parodoj nedaly­
vaus, Kol ^as viskas ėjo gerai.

Turintiems laiko verta pama­
tyti. Yra daug įdomių dalykų.

ROMA. — Italija sulaikė ke­
leivinį laivą Cente Di Savoia ir 
August išvykimą su keleiviais ir 
prekėmis jų paprastam maršru­
tui į New Yorką.
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Hitleris mokina Hirohitą, Musolinį-ir Franką maudytis šal­
tame politiniame vandenyje: “Daugiau drąsos, mano draugai, aš 
dar turiu jėgos. Plaukite, vienas, du, .. .” -

— Le Eire, Paris.

APŽVALGA
Geras Žygis

I Kadangi kapitalistiniai laikraščiai Sovietų Sąjungos derybas 
įS: su Vokietija išpaudoja Sovietų. Sąjungos niekinimui ir Čemberlė- 
1?' no išdavysčių 'pridengimui, skelbdami visokias sensacijas, mes 

jaučiame, kad reikalinga tarti keletą žodžių iškeliant į viršų tuos 
faktus, kurie'privertė Sovietų Sąjungą kalbėt apie sutartį su Vo­
kietija, ir kokie tų kalbų tikslai.

Tur būt visiems jalu gerai žinoma, kad Anglijos kapitalistai 
buvo ir tebėra antisovietiriės agresijos organizatoriais. Jie visuo­
met galvojo ir galvoja kaip sudaužyti Sovietų Sąjungą, sparčiai 
augančią socialistinę šalį. Iš to išpaulkia jų politika. Anglijos va­
dai nesipriešino japonų agresijai ant Mandžiurijos, nes manė, kad 
Japonijai Mandžįurija reikalinga karui prieš Sovietų Sąjungą. 
Anglijote kapitalistų vadai nesipriešino nei Etiopijos užgrobimui, 
nes norėjo, kad fašizmo agresija būtų sulaikyta. Jų viltis buvo 
tą agresiją nukreipti linkui Sovietų Sąjungos, Jie, tiktai tuo su­
metimu, leido Hitleriui panaikinti Versalio sutartis, pasigrobti 
Austriją, Čekoslovakiją ir Klaipėdą.

Paskutiniu laiku kapitalistinė spauda labai, plačiai rašė apie 
anglų pastangas įtraukti į antiagrėsinį frontą ir Sovietų Sąjungą. 
Tikrenybėje yra visai kitaip. Anglijos kapitalistai užvedė derybas 
su Sovietų Sąjunga ne todėl, kad jie norėtų, o todėl,' kad juos pri­
vertė žmonės. Negalėdami išsisukti nuo žmonių, jie derybas pra­
dėjo, bet tas derybas tęsia ir tęsia, o užkulisuose dirba visai ką ki­
ta. Užkulisuose Anglijos kapitalistų atstovai darbuojasi, kad Dan­
cigas būtų atiduotas Vokietijai. Naziai, gavę Dancigą, aišku, grei­
tai pasivergtų ir visą Lenkiją. Prie to, anglai, ir francūžai viešai 
atsisako nuo garantijų Pabaltijo valstybėms. Šios politikos tiks­
las sudaryti sąlygas Vokietijai martuoti ant Sovietų Sąjungos. 
Anglai, teisybę pasakius, nenorėtų, kad naziai pasigrobtų Rumu- 

, niją ir Graikiją, nes tos šalys yra arti Viduržemio jūros, bet kas 
liečia Lenkiją ir Pabaltijos valstybes, jie pilnai sutinka jas paau­
koti Vokietijai.

Kurstydami agresorius prieš Sovietų Sąjungą, aišku, anglai 
nenori, kad jie labai sustiprėtų. Jie mano, kad susikirtime su ga­
linga Sovietų Sąjūngą jie taip nusilpnėtų, jog po to anglai galėtų 
padiktuoti ir Sovietam .ir Vokietijai.

Sovietų Sąjunga, aišku, tokią veidmainišką angių politiką 
gerai permato. Gi derybos su anglų ir francūzų delegatais del anti­
agresinio fronto tą patvirtino.“ Sovietai pamatė, kad tų derybų 
tikslas t.k užiiyoyyti žmones, o tuo pačiu laiku užkulisuose rengti 
kitą Muncheiįą pardavimui Lenkijos. Už tai jie -nutarė užbėgti 
anglams ir francūzams už akių: sudaryti su Vokietija prekybi­
nę ir nepuolimo sutartį, kad apversti ant šono anglų ir francūzų 
kapitalistų atstovų pastangas suorganizuoti antirovietinę agresiją.

Vokietijos gyventojus prieš Len­
kiją, kad jie užsidegę tautiniai 
šovinistine neapykanta prieš len­
kus, Hitlerio ir fašistinių milita- 
ristų vedami, karo atsitikime, ei­
tų ir žudytų kito krašto bei ki­
tos tautos žmones ir patys au­
kotų save, rėkia, kad Dancigo 
vokiečiai yra persekiojami, kad 
Dancigas turi būti vokiečių.

Tikrenybėje Dancigas ir yra 
vokiečių. Dancigas, kaipo ištisai 
vokiečių apgyventas miestas, vo­
kiečių ir valdomas. Po išrinkimo 
dabartinio Dancigo senato, mies­
tas randasi, pilnoje nazių kontro­
lėje. Jeigu to miesto gyventojai 

. yra persekiojami, tai jie yra per­
sekiojami niekieno kito, o tik tų 
Dancige šeimininkaujančių fa­
šistinių smurtininkų, kurie smur­
to keliu užėmėtj? pasilaiko Dan-' 
cigo vyriausybėje.

Dancigas Hitleriui yra reika­
lingas visai del ko kito.

Prie dabartinės padėties Dan­
cigas. yra tikras savo reikalų 
šeimininkas. Tik jis randasi 
Lenkijos globoje, kuri Dancige 
turi tik vieną teisę. Teisę lais­
vai naudotis Dancigo rubežiu 
pervežimui savo prekių. Už per­
vežamas per Dancigą prekes 
Lenkija neturi mokėti muito, 
taipgi ir Dancigo prekybai nėra 
muito už pervežamas prekes per 
Koridoriaus teritoriją. Kitaip 
sakant, Dancigas yra viduje 
Lenkijos muitų sienos.

Vokietijos imperialistai aiškiai 
mato, kad užėmę Dancigą ir 
perkirtę Lenkų Koridorių pri­
verstų Lenkiją už pervežamas 
prekės mokėti didelius muitus ir 
tuo gražiai pasipinigautų, nes 
Lenkijai yra tik vienintelis ke­
lias išėjimui į jūras ir tuo į pla­
tųjį pasaulį, — tai Lenkų Kori­
dorius ir Dancigas. Tą kelią pa­
ėmę Vokietijos imperialistai ne 
tik galėtų gerai iš Lenkijos pa­
sipinigauti, bet fąktinai privers­
tų ją tarnauti vokiečių imperialis 
tams ir būti jų pilnoje kontrolė­
je. Vokietijos .imperialistai, už­
ėmę Dancigą, padarytų Lenkiją 
savo vasalu, savo dominija.

Tai supranta lenkai, ir todėl 
jie rengiasi nepasiduoti.

Bet Dancigo prijungimo prie 
Reicho klausime visai nesiriša 
vokiečių tautinio' į pahuosavimo 
klausimas. Tai grynai imperialis­
tinis susikirtimas kapitalistiniais 
tikslais pasipinigauti ir pačią 
lenkų tautą pavergti.

Tik tam imperialistiniam sie­
kiui pateisinti, Hitleris demogo- 
giškai kelia tautinį šovinizmą ir 
rėkia apie paliuosavimą perse­
kiojamų vokiečių.

Sutikdami tartis ,su Vokietija, Sovietai pastatė Čemberle­
ną į labai keblią padėtį. Matote, kadangi Vokietija dabar turės 
nepuolimo sutartį su Sovietų Sąjunga, nors tam tikram laikui ji 
negalės jos pulti. Visos| anglų ir francūzų pastangos vesti Vokieti­
ją linkui Sovietų Sąjungos nueina už nieką. Jeigu kokia pardavys- 
te įvyks, pirmiausia ji daugiausia palies anglų ir francūzų frontą, 

. o ne Sovietų Sąjungą. Tikrenybėje taip, ir bus, nes naziai, kad ir 
kažin kaip neapkęsdami Sovietų Sąjungos, gerai supranta, kad 
anglų ir francūzų kampanija sukurstyti vokiečius prieš Sovietų 
Sąjungą nėra širdinga, kad ji siekia sukriušinimo ir Vokietijos, 

'ne tik Sovietų Sąjungos. Už tai jie, norėdami sudaužyti Sovietų 
Sąjungą, nenori leisti iš to pasinaudoti anglams ir francūzams. 
Jie numato, kad pirmiau reikia apsidirbti su anglais ir francūzais, 
Į tokią padėtį pakliuvę anglai ir francūžai bus priversti kiek rim­
čiau pagalvoti apie tikrą antiagrėsinį frontą.

Kas liečia .Sovietų Sąjungą, sudarydama sutartį su Vokie­
tija ji nepasižadčjo leisti Vokietijai grobti kitas šalis. Ji pilnai 
galitatoti į antiagrėsinį frontą ir kovoti prieš visus agresorius, 
neišskiriant ir Vokietijos. Juk ir Anglija turi sudarius “draugin­
gas” sutartis su Vokietija ir Italija. Ar tas kenkia jai išstoti prieš 
agresiją? Visai ne. Jeigu anglai ir francūžai tiktai norės, Sovietai 
prie antiagresinio fronto greitai prisidės..

Kas liečia prekybą su Vokietija, taipgi nieko nepaprasto nė­
ra. Sovietai prekiauja ir su Anglija, nors Anglija, kaip jau minė­
jome, yra antisovietiriės agresijos organizatorė. Kol Sovietų Są­
junga turi vesti reikalus su kapitalistiniu pasauliu, nuo prekybos 
su savo priešais atsisakyti negali. Boikatavimas Vokietijos ir kitų 
šalių tuo metti, kada visos kitos valstybės viską parduoda, pakenk­
tų tik Sovietų Sąjungai. Pirmiausia Sovietų Sąjunga nukentėtų 
ekonominiai. Kita, Čemberlenui būtų daug lengviau išvystyti anti- 
sovietinę agresiją, kuri įstumtų pasaulį į karą ir užtrauktų ant vi­
sų šalių darbininkų!didžiausios reakcijos ir išnaudojimo laiko­
tarpį. . . I

Sovietai stovi už sankcijas prieš agresorius, bet reikalauja, 
kad tos sankcijos būtų vedamos kolektyviai, visų valstybių, re­
miančių antiagresinę kovą. Jeigu kitos šalys parduoda Vokietijai 
net ir ginklus^ tai koks tikslas..sovietais vesti boikotą ir padėti 
Hitleriui ir Čėmberienui kurstyti prieš Sovietų Sąjungą vokie­
čius? i1 .

Toronto Distrikto^Amatų ir 
Darbo Taryba. vienbalsiai nuta­
rė pasiųsti Kanados valdžiai rei­
kalavimą, kad ji stovėtų Užsie­
nio politikoje tvirtai ir aiškiai. 
Jos. rezoliucija sekama:

Kadangi yra pakankamai 
įrodymų, kurie tvirtina, kad 
agresyvūs fašistų jėgos ren­
giasi prie užėmimo 'Daneigo, 
tuo gruinodamos Lenkijos res­
publikai,

Ir kadangi tai, sekant po 
užėmimo Čekoslovakijos, Klai- 
-pšdos, Australijos, Albanijos 
f'r Ispanijos, yra tik fašistinių 
ėgų tęsinys prie perdalinimo 
įasaulio ir užgrobimo taikių 

tautų tikslu užgrobimo ir jų 
išnaudojimo,

■ Ir kadangi Tolymuose Ry­
tuose taipgi vyksta nepateisi­
namas ir be principinis užgro­
bimas taikios Kinijos respub­
likos, Japonijos miltiaristų jė­
gomis,

Ir kadangi tęsinys taip va­
dinamos nesikišimo ir taiky­
mo politikos veda vien tik­
tai prie pasaulinio karo,

Todėl lai būna nutarta, kad 
. Kanados Unijų Kongresas 

pakartotinai pareiškia savo 
tvirtą įsitikinimą į kolektyvio 
saugumo politiką ir energingą 
veikimą, sudarytą demokrati­
nių jėgų, kaipo į vienintelį ke­
lią į taiką,

Ir taipgi lai būna nutarta, 
kad -Kongresas stengtųsi įti- 

. kinti Kanados vyriausybę, kad 
krašto saugumas gali būti iš­
laikytas ne vedant izoliucijos 
politiką, bet stovint griežtai 
už kolektyvę ir taikią visų de­
mokratinių jėgų akciją, ir kad 
tą nusistatymą Kanados vy- 

' riausybė pareikštų visam pa­
sauliui su įsitikinimu, kad tas 
veiksmas paakstins visą Bri­
taniją prie vieningesnčs ir ga­
lingesnės kovos už taiką.
Tai labai geras Unijų Tarybos 

žingsnis. Tik mes neturime su­
prasti, kad rezoliucijų pasiunti­
mas išsprendžia visą reikalą. Tą 
Unijų Tarybos rezoliuciją rei­
kia paremti darbais. Kiekvienas 
Kanados žmogus turi savo veiks­
mais versti Kanados valdžią, kad 
ji pereitų iš nieko neveikimo po­
litikos, į aktingą akciją sulaiky- 

Imui Hitlerio. Yra daugelis žmo­
nių, kurie mano, kad įvykiai Eu­
ropoje neliečia Kanados, arba 
kad Europoje, vykstančios kovos 
paveiks Kanados valdžią. Tai 
gan netikęs manymas, Kanados 
vyriausybė velkasi iš paskos 
Čemberleno, torių valdžios po­
litikos ir tik patys Kanados žmo­
nės gali priversti, kad valdžia 
pildytų plačiųjų masių reikalavi­
mus.

Sudarydama sutartį su Vokietija, Sovietų Sąjunga nStnano 
remti agresinius Hitlerio planus. Primetimai, kad Vokietija ir So- 

. vietų Sąjunga Lenkiją pasidalins per pusę, yra. gryna provokaci­
ja. Kaip dabar Sovietų Sąjunga išstoja-prieš anglų ir francūzų 
žygius prieš taiką, taip ir ateityje ji visus agresinius žygius, ne­
žiūrint kas juos vestų, maskuos ir stengsis organizuoti pasiprie­
šinimą. Ši sutartis bus tik tam, kad pastoti kelią Čemberle­
nui, norinčiam atkreipti Hitlerio agresiją prieš Sovietų Sąjungą. 
Ji faktinai prisidės prie taikos palaikymo. Pirmiausia, sumažins 
galimybes parduoti Lenkiją. Antra, pakurstys anglus ir francūzus 
daugiau priešintis Vokietijos agresijai.

Kodėl Hitleriui Reikalingas 
Dancigas

;■ Hitleris, norėdamas sukiršinti 

taip kaip turėtų eiti,
Albertos provincijoj, kur So­

cial Credit turi didelę įtaką, 
Naujosios Demokratijos judėji­
mas įkliuvęs į Social Credit ran­
kas. Anot Lakemano, vienas So­
cial Credit narys, taipgi federa- 
lio parlamento narys, Mr. Mit­
chel, Medicine Hat, masiniame 
susirinkime, pareiškęs:

Mr. Herridge susitarė su * 
Aberhąrtū, kad Social Credit 
organizacija būtų Naujosios s 
Demokratijos nugarkauliu ir ' 
kad Sočia! Credit konstituci­
ja būtų naudojama visoj Al­
bertos provincijoj ... ir kad i 
kitos ■ progresyvūs organizaci­
jos, norinčios remti Naują 
Demokratiją, turi tapti Social 
Credit narėmis ir prisilaikyti 
Social Credit konstitucijos. 
Išeina, kad Naujos Demokra­

tijos judėjimas virsta partija. 
O toks apsireiškimas labai ne­
geistinas.

Kaip CCF, taip ir Komunistų 
Partija ir kitos partijos, savo' 
principų ir siekių juk neatsisa­
kys. O norint tapti Social Cre­
dit narėmis, aišku, tektų jų at­
sižadėti.

Kada Herridge paskelbė Nau­
josios Demokratijos judėjimą, 
jis aiškino, kad Naujosios De­
mokratijos judėjimas nėra par­
tija, o visų pažangių partijų ir 
organizacijų kombinacija sieki­
mui tam tikrų reformų. Tokiam 
judėjimui, aišku, yra plati dir­
va. Tai kaip ir bendras visų pa­
žangiečių veikimas tam tikrais 
klausimais^ nereikalaujant iš 
atteikrų partijų ir organizacijų 
priimti kurios nors vienos prin-

l cipus ar konstituciją.
Lakemanas labai teisingai nu­

rodo, kad Aberhartas ir Herrid- 
i ge klysta manydami, jog visi 
. pažangiečiai galės sutilpti So- 
, cial Credit kailyje. Kad ir tokioj 
. Albertoj, .kur valdžia Social 
. Credit rankose, kaip CCF, taip 
i ir Komunistų Partija nuolatos 
. auga. Del to, kad Social Credit 
į programa nėra tokia plati, kad 

apimtų pažangiųjų sluoksnių 
siekius, o ypatingai socialisti­
nius siekius. Nei Social Credit, 
nei Naujosios Demokratijos ju­
dėjimo programa nesiekia pri­
vatinės nuosavybės panaikinimo 
ir socialistinės įsteigimo. Kaip 
viena, taip ir kita siekia tam tik­
rų reformų, buržuazinės demo­
kratijos rėmuose, Kaipo tokios, 
aišku, remtinos, ant kiek jos no­
ri apkarpyti monopolių kontro- 
lę, ant kiek jos stovi už žmonių'j 
teises.’ O kas liečia galutinus ko­
munistų siekius, jos neatsako.

Jeigu iš Naujosios Demokra­
tijos judėjimo liks tik Sočiai 
Credit,'ar kuri kita partija, iš to 
judėjimo nieko gero neišeis. Į- 
vairių partijų yra užtektinai. Ko 
reikia, tai visų pažangiečių ko­
operacijos tam tikrais tuojauti- 
niais reikalais, o ypatingai de- 
mokratiškesnio parlamento iš­
rinkimo, reikalu.

Kai kas stebisi, kad Sovietai 
gali daryti nepuolimo sutartį su 
Vokietija. Tikrenybėje reiktų 
stebėtis, kaip Vokietija gali da­
ryti nepuolimo sutartį su Sovie­
tų Sąjunga.

Sovietų Sąjunga, kaip kad vi­
siems yra gerai žinoma, Vokie­
tijos žemių nenori. Sovietų Są­
junga nemano pulti nei ant vie­
nos šalies, nors ir mažiausios.
muMiHiiniiiiiiiMf it iwmaia

punktas, nurodąs, kad jeigu 
kita pusė griebsis agresinių 
veiksmų prieš trečią šalį, So-

kinti. i
Jeigu Vokietijos-Rusijos su- I 

tartis būtų sudaryta tokio­
mis pat sąlygomis, Sovietai : 
būtų laisvi duoti pagalbą Len­
kijai, jeigu Vokietija pultų ; 
lenkus.

Kad siūlomas paktas turės 
punktą, leidžiantį sutartį nu­
traukti, jeigu kuri nors papil­
dys agresiją prieš trečią šalį, 
nurodoma ir Romoj.

Tas paktas, kaip nurodo 
minimas informatorius, susi 
dės iš trijų vyriausių punktų:

1. Pasižadėjimas susilaikyti 
nuo agresijos prieš viena ki­
tą.

2. Jeigu kuri nors trečia 
šalis užpuola vieną kurią iš 
pakto dalininkių, kita pusė 
laikosi neutraliai.

3. Jeigu viena pusė iš pak­
to dalyvių papildo agresiją 
prieš trečią šalį, kita pusė ga­
li sutartį nutraukti.

. Laikraščiuos, paskelbtas So- 
vietų-Vokietijos nepuolimo pak­
to tekstas daug ilgesnis, negu 
čia nurodyta, bet. visi jo purik- 
tai kalba apie nepuolimą. Apie 
jokią sąjungą nekalba.

Sutartis, tokiu būdu, užkerta 
kelią tik Vokietijai. Sovietai pul­
ti Vokietiją nemanė ir nemano. 
Vokietija, visą laiką kalbėjusi 
apie puolimą ant Sovietų Sąjun­
gos, to padaryti negalės.

Kokia Ta Sovietų-Vokiet'jos 
Sutartis Būtų

Social Credit Nori Pavirsti 
Naujos Demokratijos budėjimui

Draugas Jack Lakeman, pro- 
viticialis.. Komunistų Partijos 
pirmininkas Albertoj, rugpiūčio 
26 dienos Clarion Weekly laidoj 
nurodo, kad demokratinio fron­
to vystymasis Kanadoj neina

Sovietų ir komunistų priešai 
šaukia, kad Sovietų Sąjunga da­
ro bendrą frontą su Vokietija. 
Nekurie, tiesiog šaukia, kad Sta­
linas ir Hitleris sudaro sąjungą 
Lenkijos pasidalinimui. Tai gry­
na provokacija. Sovietai jokios 
sąjungos nedaro. Apie numato­
mą sutartį Associated, Canadian 
and United Press pažymi:

Kuomet Berlynas ir Mask­
va pereitą savaitę nustebino 
pasaulį su žiniomis apie pak­
tą, pirmiausia Londone pasi­
reiškė nusivylimas ir pesimiz­
mas. Bet nuo to laiko įvyko 
didelis pasikeitimas.

Viena iš opinijos pasikeiti­
mo priežasčių yra reikšmingas 
faktas, kad Sovietų pasirašy­
tos nepuolimo sutartys nevei­
kia, jeigu viena kurfnors pu­
sė pradeda agresiją prieš tre- 
čią šalį.

Todėl, čia esantieji Sovietų 
atstovai nurodo, nėra priežas­
ties, kad Anglija ir Francija 
nutrauktų derybas su Mask­
va.

Rusija, pavyzdžiui, pasira­
šius nepuolimo sutartis su 
Italija, Francija ir Lenkija. 
Kiekvienoje sutartyje yra

Drg. Dudonienė iš Folsom, 
Pa., U.S.A., prisiuntė $10.50 at­
naujinimui LLD 30 kp. ir'drg. 
A. Lipčių prenumeratų.

Tariame draugei ačiū už pasi­
darbavimą.

Drg. Astrauskienė N. iš Det­
roito, Mich., prisiuntė $25.00 
aukų, dalį pelno nuo spau­
dos pikniko 23 dieną liepos men., 
Detroite. Detroito organizacijų 
sąryšiui proletariškas ačiū už 
suteiktą paramą.

Drg. Buzas T. iš Westree, 
Ont., prisiųsdamas apmokėjimą 
už skelbimą paaukavo 50 centų 
sustiprinimui laikraščio fondo.

Drg. Stay peš W. iš Port Ar- 
thuro, Ont., atsinaujindamas 
metinę prenumeratą nepamiršo 
ir lietuvių veteranų kovotojų 
Francijos kempėse, paaukoda­
mas $1.00..

. Draugo pavyzdį turėtų pasek­
ti ir kiti draugai.

Daugelis skaitytojų yra gavę 
pranešimą, kad prenumeratos 
pasibaigusios. Labai Prašome at­
kreipti dėmesį ir pasistengti sa­
vo pasibaigusias prenumeratas' 
atsinaujinti, ar pranešti, kad del 
ligos, ar bedarbės negalite tuo-i 
jaus užsimokėti. Bet tie, kurie 
galite užsimokėti, prašome at­
likti neatidėliojant tolimesniam 
laikui.

Laukiame jūsų draugiškos ko­
operacijos.

Administracija
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Tokiu būdu nepuolimo sutartys 
Sovietų interesams nekenkia, 
kuomet jos rankų kovai su ag­
resija nesuriša.

Visai kitas dalykas.su naziais. 1 
Jie visuomet skelbdavo, kad vy­
riausiu jų uždaviniu yra sunai-. 1 
kinimąs Sovietų Sąjungos.

Net Romos fašistai sako, kad 
Hitleris moka didelę kainą' atsi­
žadėdamas savo obalsio.

Matomai Hitleris- jaučiasi, 
kad žygiavimas į Ukrainą neį­
manomas.

vcinauiiį pic.-, ucuį o«u. .jų man atrodo, naci rutieris šiuo 
vietai yra laisvi' sutartj panai- sykiu Čemberleną labai apgavo.

Man atrodo, kad Hitleris šiuo

Čemberlenas jam atidavė Saro 
kraštą, .leido sunaikinti visas 
Versaly sudarytas sutartis, pa­
sigrobti Austriją ir Čekoslovaki­
ją, su supratimu, kad Hitleris, 
susistiprinęs, eis ant Sovietų 
Sąjungos. O tas dabar sutinka 
pasirašyti .su Sovietais nepuoli­
mo sutartį.

Bet bartis ant Hitlerio viešai 
negalima.' Už tai jie visą tulžį 
verčia ant Sovietų Sąjungos.

Nežiūrint to, kad Hitlerio su­
tikimas, nepulti Sovietų Sąjun­
gos reiškia didelį smūgį reakcio­
nieriams, Sovietų ir progreso 
priešai dabar varys didelę anti- 
sovietinę kampaniją.

Pažangių organizacijų pareiga 
šaukti masinius mitingus ir dis- 
kusuoti, kad atremti taikos ir 
progreso priešų atakas ant So­
vietų Sąjungos pastangų nuimti • 
maską nuo Čemberleno ir kitų, 
norinčių sukurstyti karą ant So­
vietų Sąjungos ir sunaikinti vie­
nintelę socializmo šalį.

« e o o

Kanados Komunistų Partija 
imasi rimtų žygių, kad priversti 
Kanados valdžią imtis kokių 
nors žygių prieš fašistinę įgre- 
siją.

Šį šeštadienį Toronte ji šau­
kia 50 mitingų. Bus šaukiami mi­
tingai ir kituose miestuose. Prie 
to, bus kalbama per radio ir nu­
rodoma. kas stovi ant kelio su­
darymui tikro antiagresinio 
fronto.

ši kampanija labai laiku, nes 
kova prieš karą dabar svarbiau- ■ 
sias reikalas.

Ateinantį sekmadienį Toronto 
lietuvių komunistų skyrius ren­
gia pikniką Westone, prie drau­
gų Masių farmos. Šiame piknike 
bus ir kalbėtojas; kuris nušvies 
Europos padėtį ir nurodys karo 
pavojų.

Visi Toronto lietuviai, kuriems 
rūpi kova prieš karą ir už pro- ■ 
gresą, kviečiami atsilankyti. Iš­
girsite svarbią prakalbą ir pasi­
linksminsite.

* » » t
Paskutiniu laiku daug Liau­

dies Balso korespondentų pra- , 
dėjo dėti po savo koresponden­
cijomis savo pavardes. Tai labai 
geras apsireiškimas.

Kada skaitytojas skaito ko­
respondenciją ir žino, kas ją ra­
šą', daug daugiau įvertina korės-, 
pbndenciją. Kada po korespon­
dencija kokia nors slapiyardė, 
kyla mintis, kad korespondentas 
gėdinasi savo žodžių.

Slapivardes reikia naudoti tik 
tuomet, kada pavardžių negali­
ma dėti del reakcijos, ypatingai 
kuomet rąšo dirbtuvėse dirbą 
draugai ar draugės.

žmonėmis, 
politinį 'tų 
asmeninius

tų žmonių

Vedant diskusijas ar polemi­
ką su kitų .pažiūrų 
patartina kritikuoti 
žmonių veikimą, o 
dalykus palikti.

Pareiškimai, kad 
galvoj ne viskas ar panašiai, po­
litikoj panaudojama. Politika su 
smegenimis ar kitomis kūno da­
limis nieko bendro neturi.

Mes stovime už švarią kritiką, 
politinę kritiką. Asmenines kri­
tikos dažnai griebiasi tie, kurie 
neturi ko pažangiečiams pri­
mesti. .. .

J. Yla

dalykas.su


•. - UAtJMEŠ KALBAS ' Nr. 359

Lietuvoje
’  i'  • ■

PRAPLĖS KARO MUZIEJAUS 
SODELĮ

Kaunas. — Artimiausioje atei­
tyje numatoma praplėsti Karo 
Muziejaus sodelį, ir pastatyti ten 
natūralaus dydžio Rimšos "Var­
go Mokykla,” Zikaro “Knygne-

■ šys” ir. kitus paminklus.

PAS KAZIUS MOKĖSI GIM­
NASTIKOS

Kalvarijoje įvyko šaulių šventė, 
kurion atsilankė švietimo minis­
tras dr. Bistras, kariuomenės 
vado atstovas gėn Talląt-Kelpša, 
Saulių Sąjungos štabo viršinin­
kas pulk. Žukas ir kiti. Per iš­
kilmes ministras šauliams įtei­
kė visuomenės už 12,000 litų su­
aukotus šautuvus ir kulkosvai­
džius.

LIETUVA KANDIDATUOJA 
TAUTŲ LYGOS TARYBON

Kaunas. — Po trejų metų 
studijų, šiemet Berlyne Danutė

1 Nasvytytė sėkmingai baigė žino­
mąją Jutos Klamt ritminės gim­
nastikos ir meniškų šokių mo­
kyklą Jai dar besimokant, į jos 
gabumus ypatingo dėmesio at­
kreipė .vokiečių spaudos meno 
kritikai. Su dideliu pasisekimu ji 
gastroliavo Suomijoje bei Čeko- 
.slovakijoje. Dabar Nasvytytė pa­
siryžusi įsteigti Kaune specialią 
ritminės gimnastikos ir męniškų 
šokių studiją.

Kaunas. — Lietuvos pasiunti­
nys prie'Tautų Sąjungos jos ge­
neraliniame sekretariatepareiš- 
kė, kad Lietuva išstato savo kan­
didatūrą į vakuojančią Tautų 
Sąjungos tarybos nario vietą, 
kadangi šiemet. pasibaigė Balti­
jos valstybes Tautų Sąjungoje 
atstovavusios Latvijos kadenci­
ja.

ŽURNALISTŲ EKSKURSIJA 
VOKIETIJON

ŪKININKAI PERKA MAŠINAS

Kannas. — Šiemet padvigubė­
jo žemės ūkio ir pramonės ma­
šinų1 pirkimas. Ligi šiol .šių ma­
šinų jau parduota daugiau kaip 
už penkis milijonus litų, o per­
nai tik už 2.5 mil. litų. Kai ku-' 

. rios žemės, ūkio marinos jau ga­
minamos ir Lietuvoje.

SVETIMŠALIS MOKĖSI LIE­
TUVOJE ORLAIVININ- 

KYSTĖS

Kannąs,: — Bekeliaudamas po 
Europą, amerikietis lakūnas 
Charles Huntinčtonas iš.Los.An­
geles šiomis dienomis Kaune iš­
moko sklandyti ir įgijo. Lietuvos 
Acro Klubo sklandytojo požy­
mį.

NAUJAS ĮSTATYMAS

line Booth, padavė rezignaciją. organizacijos tikslus nėra reikaSalvation Armijos Vyriausia Ta­
ryba susirinkus Londone svars- Vyriausią Tarybą sudaro atsto- lo žymėti, nes visiems gerai ši­
to naujo vado klausimą, nes se­
nasis vadas, generolas Evange-

vai iš visų šalių, kur tik ši or­
ganizacija turi skyrius. Apie šios

noma, kad tai militąrinio pobū­
džio religinė organizacija.

JAUNAS, BET JAU VISUR 
IEŠKOMAS VAGIŠIUS

Į ATLAIDUS SUVAŽIAVUSIŲ 
MUŠTYNES

Kanados lietuviij Ko- 
munistu Kampelis

Rašo Komunistas i

Kanados Komunistų Partijos 
Centro Komitetas Apie 
ŠSRS-Vokietijos Derybas

Kanados Komunistų Partijos 
Centro Komitetas, ragindamas 
Kanados žmones kovoti prieš iš- 
davingą Čemberleno politiką, 
prisimena ir apie Maskvos ir 
Berlyno kalbas apie sudarymą 
nepuolimo sutarties. Kadangi 
šiuo momentu šis klausimas la­
bai opus,/įšf?paduosiu KKP CK 
pareiškimo dalį, kuri kalba apie 
tas derybas:

Vyriausia kliūtimi sudary- 
kymui kolektyvių garantijų 
sulaikymui fašistų agresijos 
buvo ir tebėra atžagareiviška

Kaimas. — Rugpjūčio 7 
Vokietiją dviejų savaičių 
skursiją išvyko. 11 Lietuvos 
žurnalistų, jų tarpe “Eltos” di­
rektorius Kamantauskas, Žurna­
listų Sąjungos pirmininkas Gri­
cius, “XX Amžiaus’’ redaktorius 
dr. Dielininkaitis, “Lietuvos Ži­
nių” red. Kardelis ir kt. Lietuvos! 
žurnalistai...

BAIGE POLITIKOS
INSTITUTU

Čemberleno valdžia. Per metų 
metus, o ypatingai pereitais 
kritiškais metais, Sovietų Są­
junga pakartotinai siūlė visai 
eilei Europos valstybių suda­
ryti nepuolimo sutartis. Bet ir 
šitie pasiūlymai, kaip ir Sovie­
tų pasiūlymai Tautų Lygoj, 
kad būtų einama prie nusi­
ginklavimo, nedavė jokių re­
zultatų.

Taigi, siūlomas paktas nėra 
užsieninės Sovietų Sąjungos 
politikos pasikeitimo ženklu. ■ 
Sovietų Sąjungos politika pa­
silieka tokia pati, kokią nu­
žymėjo Stalinas 1932 metais 
ir šių metų kovo mėnesį. Jei­
gu Vokietija uabar sutiks se­
nai Sovietų Sąjungos pasiūly­
tą nepuolimo paktą pasirašy­
ti, reiškia Sovietų Sąjungos ko 
vos už taiką teisingumas pil­
nai pasitvirtins. O šis paktas 
pažabos pasiutusius fašizmo 
šunis, kuriuos Čemberlenas 
nori paleisti ant Sovietų Są­
jungos. ,

Sovietų Sąjunga, ypatingai 
po Mųncheno išdavysčių, pa.- 
kartotinai stengėsi sudaryti 
savitarpinės pagalbos sutartis 
su didžiausiomis valstybėmis, 
o labiausia su Anglija, todėl, 
kad ji yla įsitikinusi, jog tai­
ką gali, išgelbėti ne viena kuri 
šalis, o visų taiką mylinčių ša­
lių, blokas.

Anglijos valdžia yra nusve-. 
riamuoju faktorium bent ko­
kios pasekmingos savitarpinio 
apsigynimo sistemos sudary­
me. Nuy kovo mėnesio Ang­
lijos diplomatai, o dabar ir 
militarinės misijos, randasi 
Maskvoj, bet vis dar neturi 
leidimo sudarymui pasekmių-; 
go pakto. Vieną kartą padėtis 
buvo pasidarius tokia nepa­
kenčiama, liad Andriejus Žda- 
novas buvo priverstas rašyti 
Sovietų spaudoj, kad parody­
ti pasauliui žalingą britų dele­
gacijos užsispyrimą.

Dabar jau aišku, kad Čem- 
i berlenas pasitarimus naudoja 

tik tam, kad laimėti žmonių 
pasitikėjimą, o tuo pačiu lai­
ku leisti naziams savo tikslų 
siekti.

Šis krizis dar padidėjo pe­
reitą savaitę, kuomet Lenki­
jos nepriklausomybe virto vy­
riausiu klausimu, Hitleris ren­
giasi maršuoti ant Lenkijos ir 
tik todėl, kad Čemberlenas vi­
saip išsisukinėja. O anglų at­
žagareiviai išsisukinėja to­
dėl, , kad Hitlerio užpuolimas 
ant Lenkijos ir jos sunaikink 
mas pastatytų į pavojų Sovie­
tų Sąjungą, kurios sukursty- 
mas su Vokietija yra1 vyriau­
sių Anglijos atžagareivių dip­
lomatų uždaviniu.

Sovietų Sąjunga nori tai­
kos. Ji viena visų pasaulio de­
mokratijų kovų neatliks. Ji 

'nori taikos budavojimui nau­
jos socialistinės tvarkos. Ji 
todėl vėl imasi vadovauti su­
laikymui karo, duodant de­
mokratijos jėgoms laiko su­
stiprinti ir susivienyti. Nei 
prie jokių aplinkybių ji neleis 
anglų apgavystėms pastatyti 
j pavojų jos teritorinę ir poli­
tinę nepriklausomybę.

Tokiu būdu, pranešimai, 
I kad Berlynas ir Maskva kalba 

apie sudarymą nepuolimo su­
tarties, suprantami tiktai 
Anglijos atžagareivių konspi­
racijos šviesoje. Sovietų Są­
junga tebėra pasirengusi su­
daryti sutartį su Anglija. Da­
bar aišku, kad Čemberlenas 

, tūri pasitraukti, jeigu norima 
taiką išgelbėti.

.Sovietų Sąjunga jokios są­
jungos su Hitleriu nedaro, 
kaip kad rėkia visų šalių at­
žagareiviai. Klaidinga sakyti, 
kad Sovietų Sąjunga išdavė 
taikos frontą, kaip kad rėkia 
Anglijos užsienio reikalų mi­
nisterijos žmonės, — tie pa­
tys, kurie per mėnesių mėne­
sius drąsino Hitlerį ir statė j 
pavojų viso pasaulio taiką.

Paktas dar nepasirašytas. 
Dar tik deramasi. Karo krizis 
dar prieš akis. Už tai Sovietų 
Sąjunga ėmėsi tokių žygių, 
kokie yra likę, kad tik.pastoti 
kelią Čemberleno planams už­
kurti Sovietų-Vokietijos karą.

ir skundėjas abi bylas pralaimė­
jo, už ką nutarė atkeršyti liudi­
ninkams.

Pavakare F. čiupkevičius iš­
važiavo namo dviračiu, o visi ki­
ti arkliais vežime. Ties Obšrūtų 
kaimu F. čiupkevičius pasislėpė 
po tiltu per Elksnčs upelį ir lau­
kė atvažiuojančių, kuriuos suti­
ko šūviais, iš revolverio. Vienas 
šūvis kliuvo Norkeliūnui, 34 me­
tų vyrui, kuris mirė vietoje, o 
antru šūviu F. čiupkevičius kliu­
dė A. Grincelaitytę, tik 20 m. 
Žemaičių tarnaitę, kuri mirė ry­
tojaus dieną Vilkaviškio apskri-

ties ligoninėj.
Po pusvalandžio F. čiupkevi­

čius buvo sulaikytas Pilviškių 
miestelyj, kur jis, suimant, prie­
šinosi. šūvis kliuvo policininkui 
Lietuvininkui į ranką ir sutraiš­
kė kairės rankos smilių pirštą. 
Padarius kratą, pas F. Čiupkevi- 
čių buvo rasta trys'užtaisyti re­
volveriai. kuriais jis’ buvo apsi­
ginklavęs, ruošdamasis, tolimes­
niems žygiams.

žmogžudys F. čiupkevičius 
pasodintas kalėjimah, o kvota 
jau pravesta.

Alytus. — Į šventos Onos, at­
laidus, kurie kas met įvyksta 
Alovės bažnytkaimyje suvažiavo, 
daug apylinkės gyventojų. Vieni 
su kitais sueidami pažystami po 
atlaidų linksminosi, kiti gi, tu­
rėdami pykčio bei “nesuvestų 
sąskaitų" naudojosi proga . ir 
stengėsi vieni kitiems atkeršyti. 
Tokių atsirado gana daug, ir po 
ąt!|aidų įvyko labai didelės peš­
tynės, kurių metu vienam Mu- 
ciūnų kaimo gyventojui sunkiai 
sužeisti viduriai. Jis nuvežtas 
Kauno ligoninėn. Kiti, mažiau 
nukentėję, apsitvarstę žaizdas 
išsiskirstė namo, bei pateko po­
licijos nuovadom

, Vilkaviškis. — Benamis Juo­
zas Arlauskas dar vos tik 10 me­
tų amžiaus, bet jau plačiai Lie­
tuvoje žinomas vagišius. Jis jau 
yra už vagiliavimą baustas ir to­
dėl, kad išvengus didesnės baus­
mės už pavogimą iš vieno Vilka­
viškio prekybininko stalčiaup-pi- 
nigų. ‘pabėgo Vokietijon, Ten iš­
buvo apie porą menesių, bet tu­
rėdamas mažo pasisekimo suma­
nė grįžti Lietuvon, kur grįžtantį 

""j ant rubeziaus suėmė Lietuvos 
sargai. Už vagystę teismas nu­
baudė atiduoti į Drausmės ir 
auklėjimo įstaigą, bet jis ten jau 
yra buvęs seniau. Tas aiškiai ro­
do, kad tokiems benamiams 
auklėjimo neužtenka. Jiems rei­
kia duoti geras pragyvenimo są­
lygas. tada jie nebus priversti 
vagiliauti.

Pažymėtina, kad 
tuo patim sykiu yra paieškomas 
ir Kauno apylinkės teismo už to­
kias pat vagystes.

d. į 
ek-

Kaunas. — Šiemet Paryžiuje 
tarptautinės teisės ir politikos 
insfitutą prie Sorbonos baigė 
stipendininkai Br. Raila ir M. 
Jasčnas.

NETVARKINGAI ELGIASI SU 
MIESTO SODNU

Ispanijos Kovotojo Laiškas
Iš Francuos Lagerio

įskas
NERIES UPE PLUKDYS 

MIŠKO MEDŽIAGĄ

Kaunas,. — Rugpjūčio 5 d. i 
Kauną bandymo tikslais Neries 
upe atplukdytas pirmas miško 

'medžiagos transportas iš Laba-
Kaunas. — Šiomis dienomis 

galutinai pareitas pieno įstaty- 
mo projektas, kuriuo bus tvįr-j noro miškų. Sieliai iš Lakajos 
koma vidaus rinkai ir eksportui i ir Žeimenos upių Nerimi buvo 
skiriamo pieno bei. jo produktų.' 
sanitarinė ir ūkinė gamybos bei 
prekybos priežiūra. Miestuose su 
nemažiau kaip 5.000 gyventojų 
numatoma įvesti privalomą pie­
no pasterizaciją.

plukdomi tranzitu per Vilniaus 
kraštą.

BRANGIA1 ATSĖJO PASI­
LINKSMINIMAS

GAISRO PADARYTAS DIDE­
LIS NUOSTOLIS

Židikai. — Naktį į rugpiūčio 7 
d. Židikuose (Mažeikių-apskr.) 
kilo gaisras, kuris sunaikino 11 

. gyvenamų, ir 12 negyvenamų 
trobesių. Be pa'stpgčs liko apie 
11 šeimų. Nuostolių padaryta už 
90.000 litų. ' Į

■d .

LENKAI VARŽO LIETUVIŲ 
' VEIKIM J. I '

SUVALKIJOS DAINŲ ŠVEN­
TĖ ALYTUJE

Alytus. — Čia smarkiai ruo­
šiasi dainų dienai — šventei, ku­
ri įvyko rugsėjo mėn. 2-3 dieno­
mis. Tikimasi, kad į dainų dieną 
suvažiuos apie 1.500 dainininkų, 
daugiausia iš Suvalkijos.

Joniškis. — Dvelaitėlių kaimo 
gyventojas A. Veniulis susitikęs 
miestelyje O. Samienę nutarė 
pasiliksminti. Abu užėjo į resto­
raną, kur įsismaginę sumanė 
pavažiuoti į laukus ir tyrame o- 
re daugiau pasilinksminti. Prieš 
išvažiuojant dar pasipirko deg­
tinės ir vyno butelį, kurį pasi­
ėmė su savim. Vienok nuvykus 
į Kuisių miškelį, vietoj linksmu­
mo Venulį suėmė miegas ir jis 
pavirtęs po egelele, saldžiai sau 
užmigo.

Vilnius. — Švenčionių Storas­
ta uždraudė veikti liepos 2 d. 
Miežibnčįių kaime įsteigtam Vil-

Kiek vėliau pabudęs neberado 
savo gerosios ' pažįstamos prie 

Miežibnčįių kaime įsteigtam Vii- saVęE nei. gėrimų. Apsidairęs pa- 
■ niaus lietuvių švietimo “Ryto" sjgedo ir kišeniujp buvusių 20 

draugijos skyriui. Apie įvykį pranešė polici-
' jai.

draugijos skyriui.

Lydos apskr. Pelesos/ Pilia­
kalnio, Pavalakės ir Dubinių kai-, 
mų jaunimas liepos..15 d. rengei 
sporto šventę ir kartu tragiškai, 
žuvusių lietuvių lakūnų Dariaus 
ir. Girėno minėjimą.. Tačiau Ly­
dos Storasta Dariaus ir Girėno, 
minėjimui leidimo nedavė.

ŠVENTE DARBO PABAIG­
TUVES

Raudonė. — Rugpjūčių 6 d., 
dalyvaujant vidaus reikalų vice­
ministrui Giedraičiui | ir kitiems 
žymesniems svečiams iš Kauno, 
Raudonėje buvo suruoštos Dar­
bo Talkos pabaigtuvės. Talkinin- 

, kų atlikto, darbo našumas pra­
šoko viešuosius darbus! dirban­
čių darbininkų našumo normą.

KALVIS KALE PINIGUS

UŽSISPYRUSI SAUZUDĖ

A. Panemunė. — Vainatrakių 
kaime gyventoja. Ona Garvienė, 
40 mitų amžiaus, vis skusdavosi 
savo 
gyven 
nesą 
skundtnus žmonės mažai kreip­
davo 
grąsiįdama nusižudyti perdeda. 
Bet jeną sykį Garvienė tikrai 
manapasikarti, tik laiku ją už­
ėjęs lyras papjovė virvę ir ją 
nuo pirties išgelbėjo. Po to įvy­
kio kvaitei praslinkus, ji tikrai 
įvyllė savo žadėjimą. Jos vy- 
rastežė rugius, o ji juos kloji- 

:jrovė. Vyrui atvežus antrą 
veš ią, jos klojime nebesimatė. 
Pri ėjęs jos ieškoti, vyras sura- 

į pasikorusią ir jau nebegy- 
eklūpančią ant kelių. Pasi- 

ko nui ji pati įsikalusi į sieną 
ir pasikorė klūpodama.

yrui ir kaimynams, kad 
nas labai sunkus ir del to 
erta gyventi. Į jos nusi-

ėmės.io, nes manė, kad ji

me

do 
vą

Mažeikiai. — Povilas Bučys 
buvo geras kalvis. Bet pinigų 
vis tik mažai tegalėjo užkalti sa­
vo kalvėj, kurią turėjo Dimgai- 
lių kaime, Sedos vaisė., taisyda­
mas ūkininkams plūgų naragus. 
Todėl jis ir sumanė pats nusi­
kalti "sidabrines” 10 litų mone­
tas. Jam ilgai netruko pasidary­
ti prietaisus ir pradėti dešimtli- 
čių monetų gamybą. Jų platini­
mui pasikvietė Juozą .ir Stasę 
Vyčius iš Dumaičių kaimo, kū-. 
rie tūlą laiką pasekmingai tas 
naujos išdirbystės dešimkes ir 
platino tarp smulkių pirklių bei 
mažiau primalančių žmonių.

B.1HA.MI ŽEMĖS NUSAUSI­
NIMO DARBAI

Tauragė. — Šiame miestelyje 
yra tik vienas nedidelis miesto 
sodnas, kuriame miesto gyvento­
jai norėtų praleisti sekmadienio 
vakarus. Bet del nežinomų prie- 
.šnašių, U>s rai^=to sodnas kas 
sekmadienis lieka išduotas įvai­
rioms- tautininkų bei bažnyčių 
draugijoms gegužinėms ruošti. 
Ir todėl per visą vasarą miesto 
gyventojai, norintieji įeiti į.mies- 
to sodną turėjo pirktis bilietus.

Tokia tvarka gyventojai reiš­
kia nepasitenkinimą.

NOHĖJO NUSINUODYTI
SENUTĖ

Kaunas. -— Netoli Raudonojo 
Kryžiaus sanatorijos, Panemu­
nės miške, rasta viena. senutė, 
kuri norėdama nusižudyti išgėrė 
acto asencijos bonkutę. Savižu­
dė nugabenta į ligoninę visai be 
sąmonė! Žudymosi priežastis 
nežinoma, bet spėjama, kad 
skurdasjir vargingas gyvenimas 
ją prie to privedęs.

ŽIAURUS KERŠTAS

galėjome jo išleisti daugiau 
kopijų, tokiu būdu negalime pla­
čiai išsiuntinėti. Galėjom pasiųs­
ti tik prielankioms mums orga­
nizacijoms ir laikraščių redak­
cijoms.

Dabar leidžiame informacinį 
lagerio biuietiną “Už Vielų.” 
Pirmas jo numeris išeina šiomis 
dienomis. Jį išleidinėsime kas 
dvi savaitės.

Kas link bedradarbiavimo “L, 
Belsė," tai turiu prisipažinti, 
kad tiesioginiai jam nieko nesu 
parašęs ir šiuo laiku vargu ar 
begalėsiu tą daryti. Gal ateity­
je ką nors ir parašysiu,

Labai apgailestauju, kad Jūs 
drauge nesijaučiate taip gerai 
su sveikata. Mat, dar vis atsi­
liepia pergyventi karo sunku­
mai. Linkiu kuogreičiausia su­
stiprėti ir geriau: susitvarkyti su 
darbu.

Na, tai su šiuo- tuo kart ir. 
baigsiu. Linkėjimų ’.nuo draugų 
čia esančių.

Draugiškai
A. Tainašiunas 

Camp de Gurs 
Section Internationale 
Baltiquc-Lituanien 
Basses Pyrenees.
France.

Čia telpa laiškas asmeni­
niai rašytas draugui L. Ki­
sieliui, kurį jis gavo nuo 
vieno savo draugo dabar e- 
sančio ’ Franci jos lageryje. 
Bet savo tūriniu įdomus 
kiekvienam pasiskaityti.— 
Red.

Brangus Drauge: —
Šiandie gavau tavo, laišką, o 

turėdamas, laika, nedelsdamas 
rašau atsakymą.

Labai malonu gauti laiškus 
nuo draugų esančių, jau laisvė­
je, su kuriais drauge kovoję už 
bendrus siekius ir gyvenę ne­
lemtojo lagerio gyvenimu.

Mūsų padėtis, bendrai imant, 
šiek tiek yra pagerėjus, tiek 
maistu tiek lageriu. Jau trečias 
mėnuo kaip, esam perkelti ki­
tan lagerin ir randamės visi 
tarptautiniai savanoriai drauge. 
Is pradžių tarptautiniai buvo 
patalpinti dviejose stovyklose. 
Bet paskiau pervežė visus į vie­
ną, vadinamą Gurs. Tokiu bū­
du suėjom vienam barakan visi 
lietuviai, kurių buvome 24 vy­
rai. Po nekurto laiko iš Pary­
žiaus atgabeno dar tris. Taip 
susidarė 27. Iš šių vienas prieš 
kelias dienas išvažiavo Lietu­
von, o kitas atsiskyrė — nuėjo 
pas išgverusį elementą. Tokiu 
būdu, dabar esame 25.

Išvažiavimui jokių greitų per­
spektyvų dar nesimato. Lietuvos 
vyriausybė dar neatsakė: Tą pa­
tį daro ir kitos valstybės. Daro­
ma žygių prie Čilės vyriausybės 
ir tikimasi; kad pavyks gauti 
sutikimą dalį tarpt, savanorių 
apgyvendinti tenai. Iš visa kp 
matosi, kad gyvenimas lageryje 
dar gali užsitęsti gan ilgai. Bijo- 
mės, kad nereikėtų 
žiemavoti, nes žiema 
mus paliestų.

Suėję visi lietuviai draugėn 
•pradėjom , tvarkyti ir kultūrinti 
gyvenimą. Suorganizuota įvai­
rių dalykų mokyklėlės, kurios 
tuojau pradėjo veikti. Iš pradžių 
buvo mokinamasi lietuvių, fran- 
cūzų kalbos ir aritmetikos, o da­
bar jau reikia geometrijos ir al­
gebros grupės. Leidžiame'ir sie­
ninį laikraštuką. lietuvių kalba< 
Taip pat jau išleidome Ispanijos 
karo atsiminimų rinkinį "Ispani­
jos Respublikos Frontuose.” Šis 
rinkinys ir yra svarbi mūsų dar­
bo dalis lageryje. Gaila, kad'ne-

4.0

Pilvinis. — Paskutiniu laiku 
apylinkes kaimuose tik ir tekal­
bama a^įe žiaurų Felikso Čiup- 
kevįčiaus, gyv. Pilviškių vaisė. 
Timįeiškės kaime, nusikaltimą, 
kurį jis į padaręs .keršto sumeti­
mais. * .'.

Šitas S5 metų amžiaus vyras 
jau vedęs, tačiau jis turėjo dide­
lį palinkimą slampinėti apie, jau­
nų merginų klėtis, kas kaimuo­
se buvo (nesibaigiantis kalbų šal­
tinis.; Ypač jis nedavęs ramumo. 
Šiaudalužės km. gyventojo Že­
maičio tarnaitei A. Grincelaity- 
tei. Be to, jis.buvo prastai su- 
g y v e n.amas, mėgo degtinę, 
triukšmą ir kt., del ko jis dažnai 
bylinėdavosi.

Liepos 14 d. šitas neramus pi­
lietis Vilkaviškio apyg. teisme 
turėjo dvi bylas: šiurpkiškių 
km. gyv. Vosylių buvo apskun­
dęs teisman neva už dviračio su­
laužymą. o šiaudadūšės km. gyv. 
žemaitytienę už tai, jog ta jį iš- 
koliojusi, kai jis lindęs prie Že­
maičių tarnaitės. Abu kaltina­
mieji teisme liudininkais J. Nor- 
keliūnu, A. Grincelaityte, B. Dū- 
doriiu nušvietė tikrąją F. Čiup- 

kevičiaus bylinėjimosi priežastį,

urnas. — Šiems metams mi­
sa inimo darbams buvo paskir- 

enas milijonas 650 tūkstąn- 
litų. Nusausinimo darbai 
idėjo pavasarį ir prie tų dąrt 

bner vasarą dirbo apie tris 
tftančius darbininkų, uždirb­
ti: i po 4-6 litus į dieną. Dabar 
laams nudžiūvus daugelyje 
vi į nusausinimo darbai baigia- 

darbininkai atleidžiami iš 
ų. Nuo Nevėžio ir Opštei- 
upių reguliavimo darbų jau 

i sta 150 darbininkų,

irbininkai šiais metais buvo 
> akinti, kad buvo apdrausti 
i nelaimingų atsitikimų, nors 
j ei vieno neįvyko.

ta
či
pi u

si
d i
n i
P

lageriuose 
skaudžiai

Policijai pastebėjus netikrų 
pinigų platinimą, platintojai ir 
pats kalvis greitai liko susekti. 

’ Kalvarija. — Rugpiūčio 6 d. Visi areštuoti ir laukia teismo.

jTI.IKE GINKLUS PER ŠAU-V 
LIŲ ŠVENTĘ ■. P

Pam Barton, Anglijos golfininkų 
žvaigždė, lošia golfą Suvienyto­
se Valstijose, norėdama sumušti 
Suvienytų Valstijų golfininkes.
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Graikijoje, Thesallia apylinkės bet jis stebėtinu būdu išliko gy-

daugiau, negu pereitais metais.

’■y

daug

Vertė PETRAS

DAKTARO ILIOEVO MINIMAS

IX
viu

Oro Desante
Su Pranešimu

M'

pridarę griekų .., Bet jie to per­
gyventi nevelijo del, Tolotes ir

mafomai, greitai užmušė jo že­
miškus jausmus ir sulaukęs 82 
metus amžiaus numirė, vi ai ne-

daugiau, negu pereitais metais. 
British Coiumbijoj būsią priraš-

vos spalva beveik visiškai susiliejo su sėdy­
nės odine atrama. Tiktai žibančios akys ir

kusių nuo caro laikų duomenų, „ ,. ..
liudijančių apie buvusį Sibiro to- įvairiems reikalams. Tik dabar 
luinoje žmonių gyvenimą prieš prie Sovietų valdžios tokie atra- 
kokį 40,000 mėtų! Surandama, dimai susilaukia kitokio likimo 
kad dar ne taip labai senai vie- ir byloja apie praeities laikus.

Šiemet Kanadoj labai geras per-! GūO.000 bušelių. 15 nuošimčių Uyta 143.000 bušelių, 10 nuoš. 
siškų slyvų (peaches) derlius. Į 
Ontarjjoj būsią priraškyta virš

Keli Vandens Lašai
Pilsite Oiileli Kambarį į prietaisą, kur procedūrą vėl pra mvt.ujv WS..U.J 1VU «« L , . .. • ir taip toliau. Ir

10,00t Motą Kelionei Paruosti Arkliai Išlaukė Iki Šių Dienų
gal tik buvo keliauninkai, ke-itos gyventojai yra atradę labai 

labiausiai domina ne tik moks- mūs ir tuos daiktus gavę iš kitų I liaujanti iš Azijos į Europą. Ten daug įšalusių momutų, kurių 
lininkus, bet ir visus žmonės su šalių. Dešimts tūkstančių metų) surandama žmonių kaulų, kurie taukus naudo ja tepimui savo vai-

Siaurine Sibirijos dalis. dabar keliauninkai buvo aukštos kil-

lininkus, bet ir visus žmones su 
, ten atrandamais įšalusiais lede 

gyvuliais. Ten suranda : žemė­
se, bei lede įšalusius mamutus, 
kurie, gyveno tūkstančius metų 
atgal. Dažnai jie atrandami taip 
įšaldyti ir išlaikyti.’ lyg. moder- 
niškiausiuose šaldytuvuose, kad 
net jų mėsa ir viduriuose mais­
tas . atrandama. nesugedęs. Jų 

. plaukai, net akių spalva išsilai­
kius nepasikeitusi.

. Keisčiausias ir įdomiausias iš J 
visų radinių yra šiuo laiku pa- . 
darytas Sovietų Mokslinės Aka­
demijos profesoriaus Griaznovo, 
kuris įsikasdamas po ledu .50 
pėdų, Altai kalnų apylinkėje, su- 

: rado prieš 10,000 metų' vienoje 
vietoje tvartą su įšalusiais ark­
liais. Dešimt puikiausių arklių, 
sustoję eilėje, plačiai išvertę a- 
kis ir laukia> sdvo šeimininkų, 
kada jie atėję sės ant jų ir lei­
sis nežinomon kelionėj. Visi jie 
kai vienas pabalnoti balnais ap­
kaustytais skfira, auksu, papuoš­
tomis kamanomis, pažaboti ir 
pilnai paruošti kelionei.:Kamanų 
ir balnų išdirbystė rodo, kad

atgal’buvo akmens amžiaus ga­
dynė, kada viskas buvo gamina­
ma iš akmens ir indai ir kirviai 
ir ginklai. Bet tų arklių papuo­
šimas rodo, jau kultūrą buvusią 
aukščiau pakilusią.

Ir taip jie išstovėjo lede įšalę 
10,000 metų belaukdami savo 
šeiminihkų, kol dabar juos sura-

gyveno prieš 20 ar 30 tūkstan­
čių metų, bet tų keliauninkų ne­
suranda, tų arklių ten atsiradi­
mo ir jų įšalimo istoriją dengia 
gili paslaptis. Viena aišku, kad 
juos ištiko staigi gamtos katas­
trofa ir jie arba suspėjo pabėg­
ti, arba kur nors randasi po gi­
liu ledo ar žemės sluogsniu.

čių. Kalbama, kad Rusijos caras 
Jonas žiaurusis viename pokily- 
je svečius vaišino rnomuto mėsa, 
kuri išbuvo įšalus per 20,000 
metų. Sulig archyvuose esan­
čiais daviniais, tai per pasta­
ruosius 200 metų Sibiro gyven­
tojai yra suradę apie 48,000 mo- 
mutų. Žinoma, jie nebuvo atį-( nc/L uumul Jwv,u uuiu.' 11U. ICUiU di Zcllltlo olUUgolllU. IlcUU’v «ii.i

do Sovietų Sąjungos moksliniu-| Sovietų archyvuose yra užsili- duoti moksliniams tyrinėjimams, 
į, bet vietos gyventojų sunaudotikai ir pasiėmė moksliniams ty- 1 

rinėjimams. Jie'išsilaikę taip ge- I 
rai, kad net viduriuose- atrastas 1 
jų nesuvirškintas maistas. Oda, 
plaukai tebeturi tikrąją savo 
spalvą, tik medžio darbo balnai 
bei kamanos nebeturi savo stip­
rumo.

Bet kas su žmonėmis, tų ark- 
■ lių šeimininkais? Jų kūnų niekur 

nesuranda. Jei pasisektų jų kū­
nus surasti, atsidengtų didelė 
paslaptis, gal išsiaiškintų tų ke- 

: liaunininkų tikslas ko jie čia bu-

Žmogus, Kuris Per Savo
Gyvenimą Nematė Moteries >

vo atvykę, medžioklei ar ko- balnuose yra vienas vyrų vienuo- vas. Atradę jį vienuoliai nutarė, 
kiems tyrinėjimams, ar buvo toį1yna8’ kuriame nesenai miręs kad buvusi Dievo valia ir noras, 

kad jis pabirtų vienuolių priežiū­
roje. Todėl jį pasiėmę nuo pat 
kūdikystės dienų užaugino ir per 
visą jo amžių neišleido iš vienuo­
lyno. Kiti vienuoliai į vienuoly­
ną buvo pastoję jau suaugę ir

kiems tyrinėjimams, ar buvo tolimas, kuriame nesenai miręs 
krašto gyventojai. Galimas dark-1 vienuolis Michailo Tolotes, nuo
tas. kad jie buvo uolų gyvento­
jai ir medžiodavo mamutus, o

Suvienytų Valstijų jūrininkas lįrinas buvo nutemptas/; 
tiesina oro vamzdžius ant van- negilesnę vietą, tik 90 pėdų gi- 
denio laike subraarino Sųualus huno. Dabar dėdamosi pastangos 
kėlimo. Antru mėginimu subma l jį pakelti dar aukščiai:.

pat kūdikystės dienų ir iki mir­
ties nėra matęs nei vienos mote­
ries.

Tas vienuolynas yra pastaty­
tas ant aukštos uolos tarp kal­
nų. Norint vienuolyną pasiekti pergyvenę visokių meilės audrų, 
reikia tiesiog kopti kalnu aukš­
tyn įsitveriant virvių Jokio ta­
ko nei kelio pravesto nėra ir ten' norėjo jį, kaipo Dievo valia į jų 
gyvenantys vienuoliai neturi jo-1 
kio susirišimo su civilizacija, nei 
su tų kalnų apylinkėje gyvenan­
čiais žmonėmis. Tik vieną kartą 
per metus išleidžia du vienuolius 
nueiti į kaimą Jei įsigijimo ne­
kuriu vienuoliams reikalingų 
daiktų. Šiaip, per visą laiką tie 
visi Dievo garbintojai nemato

. nei vieno žmogaus apart savo 
kolegų — vienuolių, nes į vienuo­
lyną visai neįleidžia lankytojų, 
tiek vyrų, tiek moterų.

1857 metais, Michailo Tolotes 
tik ką gimus, įvyko žemės dre­
bėjimas ir gaisrui kilus sudegė 
jo tėvo namai, kuriame žuvo ir 
jo tėvai, tėvas ir motina, šiai ka­
tastrofai ištikus, tik pirmą sy­
kį vienuolyno istorijoj, vienuo­
liai buvo'išleisti iš vienuolyno ei­
ti padėti žmonėms gelbėtis, ir 
taip tie vienuoliai begesindami 
kilusį gaisrą užėjo tik ką gimusį 
Tolotes. Tėvai jo žuvo ugnyje,

Kupranugariai, te 
Gyveno 50 Mįbį 
Meti) Atgal

rankas atiduotą, apsaugoti nuo 
visų žemiškų piktybių ir išlaiky­
ti ne tik jo kūną, bet ir mintis Į 
grynas nuo meilės grieko. Todėl 
ne tik jį laikė atskyrę nuo pasau­
lio, bet net ir moteries paveiks­
lo jam neparodė. Vargšas Tolo­
tes, kaip didžiausias prasikaltė­
lis, taip ir buvo priverstas pra­
leisti savo amžių nematęs kitų 
žmonių apart savo draugų vie­
nuolių. Jaunystėje įdomavosi su­
žinoti kaip atrodė jo motina ir 
biblijoje aprašoma ir smerkiama 
moteris, klausinėjo savo draugų, 
vartė knygas ieškodamas nors 
paveikslą pamatyti, bet biblijoje 
nebuvo moteries paveūilo. o jo 
draugai apie tai kalbėti prie jo 
vengė. Gal būt jis kokiu nors bū­
du susidarė moteries vaizdą, gal 
būt jis keistai apie ją įsivaizdino, 
neapkentė jos ar mylėjo mintyse.
Nežinia. Bet į senatvę aprimo, metus amžiaus r 
Religija ir nuolatinės maldos, | matęs moteries.*

Jungtinėse'Valstijose Nebras- 
kos apylinkėse tyrinėtojai su­
randa kupranugarių kaulus, ku­
rie ten. yra gyvenę 50 milijonų 
metų atgal. Tyrinėjimus veda 
New Yorko muziejaus pasiųsti 
mokslininkai. 1937 metais tenai 
buvo surasti įvairūs senovės 
žvėrių kaulai ir jie laboratorijo­
se ištyrinėti, bet per kurį laiką 
kasinėjimai buvo sustabdyti iki 
aabar, kada vei tyrmejtmų dar­
bai liko pradėti.

Tarp surandamų kupranuga­
rių kaulų, surasta vieno keisto 
tripirščio arklio kaulai, kuris sa­
vo ūgiu buvo nedaug mažesnis 
už kupranugarius. Paprastai to­
je vietoje gyvenusių kupranuga­
rių ūgis buvo tarp 4 ir 5 pėdų.

Įima išvirti kavos per 30 sekun­
džių, bei iškepti mėsos šmotą per 
80 sekundų.

Jis aiškina, kad tame įtaise 
elektros srovė paverčia vandenį 

1į garus, taip greitai, kaip tik 
vanduo paliečia įtaisą. Tie van-, 
dens-garai atatinkamais prietai­
sais apeina nustatytą kryptį, vėl 
sugrįžta ataušę pavidale vandens

Dętroitietis Glenn Watson tik ­
rina, kad jis išradęs vieną naują, 
išradimą, pagal kurį su kokiu 12 
lašų vandens bus galima apšil- 
elyti leamba.rą, boi virti ir kepti 
maistą. Jis sako, kad tam tik­
rame Įtaise įjungus elektros sto­
ve ir įpylus kiek vandens, elek­
tros ir vandens procese1 galima 
išvystyti tokį karštį, kad jo už­
tektų apšildymui didelio kamba- 

: rio. Kad ant to įtaiso būsią ga-

deda iš naujo ir taip toliau. Ir 
todėl tais kelių vandens lašų ga- 
rdis būsią galima tuos naujoviš­
kumus padaryti.

TORONTO. — Į Kiwanis Kliu- 

bo susirinkimą Royal York vieš­
buty H. F. Manning. General 
Motors Korporacijos atstovas, 
atėjo užsirišęs iš pieno pagamin­
tą kaklaraištį, apsivilkęs stikli­
niu žiponu. apsiavęs batais, ku­
rių padai buvo padaryti iš van­
dens, druskos, anglies ir akmens.

N. TOMAS

(Tąsa)
Aš čionais, ponas pulkininke!

— Kur korpuso štabo viršininkas, ponas 
dežuruojar.ti ?

— Dabar nelaikąs del sąmoningumo,, 
jaunas žmogau, — griežtai perkirto jį pul­
kininkas. .— Kuogreičiausiai suraskit poną 
Šlotgeiną, ' •

. Dežurucįjantis galvotrūkčiais metėsi 
laiptų linkui. O pulkininkas išsiėmė didelę 
nosinę ir nulsišluostė išprakaitavusią plikę.

i ' — Tik Kad jis neišeitų iš čionais ... — 
neramiai pagalvojo Michailą, žiūrėdamas į jį 
per rakto skylutę, ■ .

. Pulkininkas biskutį pastovėjęs priėjo 
prie štabo durų. Ilgai jis jas rakino, skre­
bindamas raktą' ir keikdamas. Ant galo du­
rys atsidarė.

Grozdovas skubiai iššoko į koridorių. 
Tyliai perbėgęš į,, jis greitai užlipo laiptais.

Išbėgęs į pamiškę, Michailą atsigulė į 
žolę ir pradėjo klausytis. .

Netoli nuo jo trys leitenantai kasė duo­
bę. Dirbo jie pamažu, nemokančiai. Vienas 
iš leitenantų, liesas, žemo ūgio jaunuolis, kal- 

. bėjo plonu, visai dar vaikišku balsu:
. — Na, ir kaipgi galima'kariauti be ka­

reivių. Ar. tu; nusimanai šiame dalyke, ką 
. nors, Kurtai ? 'į

Kurtas, plačiapetis) strazdanoto veido, 
nusijuokė. .

—- Čionais suprasti nėra ko, Adolfai. Pa­
vojingas dalykas — šiandieninis kareivis. 
Dabar tau ne Didžiojo Fridricho laikai.

— Bet be pėstininkų? — negalėjo su­
prasti Adolfas. I.

— Aš nesakyčiau, kad mūsų vadovybė 
visai nuo jų atsisakė, — pastebėjo tretysis, 
iki šio laiko tylėjusis leitenantas. Jis nu­
šluostė kvadratinius pense stiklus ir mintin­
gai pasakė: — Neužmirškite, ponai, kad pės-

tininkai yra vienintelė kariuomenės dalis, ga­
linti ne tiktai užimti priešo teritoriją, bet 
taip pat ją ir užtvirtinti. Man yra gerai ži- 

,noma, ponai, kad Berlyno institute smegenų 
profesorius Gavitas daro kokius tai tyrimus 
vokiečių kareivio smegenų. Kalba, kad įčirš­
kinto. į smegeninę- būdu ypatingos che­
mines sudėties profesorius, praktikuojamam 
kareiviui sunaikino galimumą sąmoningai 
galvoti ir spręsti dalykus. Eina girdai, kad 
tokie įčirškimai bus daromi visiems Vokie­
tijos armijos smoginių dalių kareiviams . . .

Grozdovas pasirinko momentą, kada 
leitenantai buvo nusisukę j kitą pusę, nusilei­
do į griovį ir. prisilenkęs, greitai nuėjo ru- 
bežiąus linkui. ’

Daktaras Bachtadzas ir raudonarmietis 
Guščinas su nekantrybe laukė sugrįžtant 
Grozdovo. Pasirėmę ant krašto jų iškasto 
apkaso, jie atydžiai apžiūrėjo per žiūronus 
prieš juos gulintį tuščią lauką.

“Laikas jau Mišai sugrįžti,” atsidusęs 
pagalvojo Jakovas. “Ar tik kas nors su juom 
neatsitiko .... ...

Staigiai užpakalyje jų pasigirdo • links­
mas juokas.

— Ką jūs čionais taip tėmyjate, gerbia­
mieji?.— paklausė pažįstamas balsas.

Gydytojas ir raudonarmietis išisgandu- 
siai atsisuko ir, tiktai gerai įsižiūrėję, paste­
bėjo beveik susiliejusią su vieta Grozdovo 
figūrą.

— Mišai — pašokęs sušuko Jakovas, 
bet tuom pačiu momentu virš jo prazvimbė 
kulka, ir jis vėl krito prie žemes.
,. ' — Iš proto išėjai, ar ką? — suriko ant

jo Grozdovas.
— Reiškia tu sveikutėlis,— pasigerėjan- 

jančiai kalbėjo Bachtadzas. — Na, o kaip 
dalykai?

— Viskas, Jaša, gana .puikiai nusisekė, 
bet aš prašyčiau duoti ką nori man užval­
gyti, aš labai alkanas.

Jakovas susijaudinusiai žiūrėjo į Groz- 
dovą ir galvojo: “Ot koks žmogus, žino, kad 
jam gyventi beliko tik viena para, o jis nie­
kur nieko” ...

— Ko tu taip žiūri į mane, Jašai ? — šyp­
sodamas paklausė Michailą. — Man visai ne­
patinka, kad tu mane skaitai nesmerktu. Juk 
dar mes turim visą parą, o per tą laiką vel­
niai žino ką galime padaryti. Mes dar pa­
gyvensim su tavim, Jaša!

Bachtadzas liūdnai nusišypsojo, o'Groz­
dovas pagalvojo:

“Ot, krečiu juokus, šypsausi, o mirties 
vistiek bijausi . . . nesinori mirti, bet aš vi­
sai ir netikiu, kad mirsiu: Norėtųsi pamaty­
ti tėvą . . . Kažkaip nemalonu staigiai, šiur­
piai baigti gyvenimą dvidešimt aštuntuose 
metuose . i.”

. Michailą staigiai papurtė galvą pragin­
damas ūkanotas mintis, ir linksmai pasakė:

—Ar leisite man ką nors užvalgyti, dak­
tare? Juk aš tuščiu pilvu negalėsiu dakeliauti 
iki ano pasaulio . . .

'■— Kategoriškai tau uždraiidžiu dasily- 
tėti prie maisto. Visą dalyką Worn gali su­
gadinti, —■ aštriai perspėjo Bachtadzas. — 
Aleksiejus Vasilevičius įsakė tave alkaną pri­
statyti pas jį.

—' Tokiam atsitikime mums nėra ko gai­
šina laiko. Drauge Guščinai, eik į užtvarą ir 
persergėk viršininką apie mūsų atėjimą.

. Kada Guščinas išėjo, Bachtadzas ištry­
nė Grozdovą spiritu. Davė jam batus ir mi­
linę. Apsiavęs batais ir apsivilkęs milinę Mi­
chailą labai keistai atrodė: jis išrodė žmogus 
be galvos. . ■ '

— Na, eisim, — pasakė Jakovas.
Grozdovas įsikišo į milinės kišenę foto­

aparatą ir, prisilenkęs, nusekė paskui, gydy­
toju 1 -

Ant rubežiaus jų laukė užtvaros virši­
ninkas Rostovcevss. Pasisveikinęs, jis nuve­
dė Grozdovą ir Btchtadzą į žemą daržinę, burnoje degantis papirosas buvo aiškiai'ma- 
apdengtą juodais šiaudais. Kelyje prie jų pri- tomą, 
sidėjo Guščinas.

Daržinės griniys buvo užverstos seno­
mis dėžėmis ir iidžiūvusiomis bačkomis. 
Knapčicmis praslilko žvalgai i daržinės gi­
lumą ir padėjo Rotovcevui. nuristi į šalį ke­
letą bačkų, po kuriems pasirodė storas dang­
tis. Pakėlęs jį. Rosovcevas nusileido metali­
niais laiptais. Prie lėktrinčs lemputės švie­
sos buvo matomos cementinės koridoriaus 
sienos, einančios gite j' žemę.

Neužilgo tamsos pasirodė blandi gelto­
na šviesa ir pasigirt’ dundesys kokių maši­
nų. Eidami tąja kri.pįni, žvalgai pasijuto di­
delėj plačioj salėj, krioš šonuose radosi pe­
ronai su vienbėgiais ijiais. ainančiais į tam­
sias tunelių skyles.

Po vieną iš peronų'aikštinėjo žmogus su 
mėlyna miline ir plieniu šalmu.

— Drauge dežurvjanti, — kreipėsi prie 
jo Rostovcevas, — šils draugus reikalinga 
kuogreičiausiai. pristatyt į trysdešimt trečią 
sektorių.

Dežuruojantis atolai pažiūrėjo į žval­
gus ir trumpai atsake

. — Suprantu.
Kada Rostovceva išėjo, dežuruojantis 

dadėjo:
— Eelektromagneįis traukinys bus už 

pusantros minutės.
Laukdami traukii žvalgai apžiūrėjo 

salę. Ji dalinai savo išira priminė'Maskvos 
metro, bet tik buvo dg didesnė ir neturė-.

. jo architektūrinių'paganinių. Jos skliautai 
buvo apdengti garsus geriančia izoliacija. 
Viduryje salės, prieš jilą tunelio skylę, ant 
rėpliojančių traktorių avėjo keletas milži­
niškų kanuolių. į

— Prašau draugai- pasakė dežuruo­
jantis, atidarydamas duės vagono šone, ku­
ris buvo panašus į milžįką cigarą.

Vagono vidus buvtyraisčiai apšviestas. 
Žvalgai atsisėdo ant oių sėdynių ir užsi­
rūkė, Grozdovas buvo kepurės ir jo gal-

— Garbės žodis, Miša; — išsireiškė 
Bachtadzas. — tu gali iki mirties išgąsdinti 
ir bedievišką žmogų.

Michailą nusijuokė, išleisdamas iš bur­
nos didelį kamolį dūmų.

Prabėgus penkiolikai minutų vagono du­
rys atsidarė, ir. žmogus mėlynoj -uniformoj 
pasakė:

— Sektorius trysdešimt trečias. Išeikit 
draugai.

Žvalgai išėjo ant perono. Dežuruojan- 
tis vadas, matomai jau informuotas apie jų 
atvykimą, nuvedė juos prie keltuvo.

Pakilę ant žemės paviršiaus, žvalgai pa- 
stebėjo, kad jie randasi N-skos divizijos šta­
bo kieme.

• Divizijos vadas atydžiai klausėsi Groz­
dovo raporto, darydamas pažymėjimus ant 
tipografiško žemlapio. Divizijos štabo virši­
ninkas retkarčiais statė Grožiovui trumpus . 
klausimus.

Kada raportas buvo užbaigtas, štabo 
viršininkas atsistojo ir įtikinančiai-pasakė:

. — Aš mapau, drauge divizijos vade, kad 
vokiečius reikalinga mušti iš oro.

— Būtinai, — sutiko divizijos, vadas. — 
Padarykite tuojautinį patvarkymą ir sušau­
kite į štabą komandinę divizijos sudėtį.

Štabo viršininkas paėmė nuo Grozdovo 
nuotraukų negatyvus ir išėjo iš kabineto.

Divizijos vadas pasiūlė žvalgams papi­
rosų ir, atsisukęs į inžinierių, paklausė:

— Kaip jūs jaučiatės, drauge Grozdovai?
— Puikiai, drauge divizijos, vade.
— Temperatūra ir pulsas pas jį norma- 

liškas, — įsimaišė Bachtadzas.
.(Bus daugiau), ’ '. -T
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Burtai Vietoj Medicinos į
Ir Socialės Santvarkos o

ringą progresą mylintis žmogus, 
turi stoti veikimam Stoti ^orga­
nizacijas ir dirbti.

Z. J.

Žiloje senovėje, kol dar medi- i 
cinos mokslas buvo pačioje savo i 
užuomazgoje,- susirgusius žmo- •• 

A nes gydydavo visokie raganiai, : 
burtininkai. Vietoje vaistų kar- 1 
tais panaudodavo tam, tikras žo- i 
les bei augmenų šaknis, bet pa­
grindiniu gydymu buvo įvairūs 
burtai, bei maldos į dievus, nuo 
kurių žmonės nepasveikdavo, bet 
mirdavo. Žmonės visai nieko ne­
žinojo apie bakterijas ir nesu­
prato, kad bakterijos 'sudaro 
žmogaus ligą. Laikui bėgant to­
bulėjo žmonių protas, tobulėjo 
ir medicinos mokslas. Surastos 
bakterijos, surasti vaistai,1 kurie 
jas sunaikina. Išaiškintos ligų 
priežastys ir prieita, išvados, 
kad pagrindinis žmogaus sveika­
tingumo dėsnis yra maistas ir 
užsilaikymas.

Išaiškinta, kad jei žmogus sa­
vo maistu negauna tam tikrų 
žmogaus, sveikatai ir gyvybei 
palaikyti reikalingų vitamiiių bei 
mineralų, tai-jis suserga ir mirš­
ta. Nuo burtų prieita prio ^ik­
ro ir aiškaus supratimo ir moks­
liško gydymo: Apie operacijas 
senovėje taipgi neturėjo jokio 
supratimo. Aklosios žarnos už­
degimas. buvo fatalinč liga. Da­
bar medicinos mokslas ir prakti­
ka jau tiek aukštai pakilęs, kad

• aklosios -žarnos uždegimas lai­
komas visai nepavojinga liga. 
Operacijos ant tiek išvystytos, 
kad nežiūrint kur žmogaus kūne 
atsiranda skaudulys ar sugedusi 
organizmo dalis, ji lengvai pra- 1 
šalinama operacijos keliu:
-.- Mokslas padarė didelį progre­
są žmonijos, naudai, ncrsl prieš 
tą mokslą buvo pavartota daug 

. žiaurių priemonių, kad jį šulai-;
kiuš. Visų pirma, prieš medici­
nos mokslą griežtai kovojo dvą- 
siškiją, jausdama, kad medicinos, 
mokslas griauna jų skelbiamas, 
tezes apie Dievo galią. Ppieš 

•--'■ffl^kslą taipgi’išėjo visi užkiėtė- 
jusieji žemvaldžiai ir valdininkai 
ir todėl medicinos mokslo pirm- 

.. tabūnai turėjo pergyventi daug 
persekiojimų'ir paniekinimo.

Bet progresai; padare savo, 
jis žengė pirmyn., nes buvo žmo­
nių, kurie def to šukavosi ir ko­
vojo su tamsa ir burtais.

Tarp, socialės santvarkos ir 
medicinos mokslo istorijos yra 
daug sutapimo,, panašumo. 
Mokslas, technika ir nežinystė iv 
p r i.m y tiviškumas išsivystė į 
aukščiausį laipsnį, bet žmonių 
socialu santvarka paliko atsili­
kusi. Tik su tai išimtimi, kad tie­
sioginė žmogaus vergija liko, pa­
keista netiesiogine algine vergi­
ja. Bet šiai visuomenės santvar­
kai pagrindai paliko tie patys — 
išnaudojimas žmogaus žmogumi. 
. Lygiai, kaip senovėje burtais, 
kad gydydavo susirgusius žmo­
nes, taip dabar stengiamasi išgy­
dyti visuomenes, socialės, sant­
varkos netobulumus. Kad page­
rinti žmonių būvį, kad prašalinė­
ti vargus ir nelaimes, dvasiški ja

ir valdančioji klasė įkalba žino- i 
nėms melstis Dievui ir laukti jo 
valios. Pateisinimui didžiausių 
žmonijos žudynių — karų, kal­
bama, kad tai Dievo valia ir .ku­
nigai ragina melstis žmones, kad 
Dievas tas nelaimes prašalintų. : 
Bet tokios pastangos prašalini- 
mųi negerovės yra niekas kitas, . 
kaip tik burtai. Burtai, senoviš- I 
ki, kuriais stengdavosi gydyti 
žmones. O dabar mokslui ir tech­
nikai pasiekus patį čiukurį. dar 
tomis pat senomis priemonėmis i 
stengiasi pagydyti socialės sant­
varkos ligas.

.Kaip senoviški burtai buvo be 
prasmės ir naudos neduodavo, 
taip tokios pastangos nepraša­
lins žmonių vargų ir nelaimių, 
nes jos paeina nuo socialės sant­
varkos. Ir todėl norint pagerinti 
savo ir visų prispaustųjų ir iš­
naudojamųjų būvį, norint praša­
linti didžiausias žmonijos nelai­
mes — karus, reikia moksliškai 
gyvenimo santvarką pakeisti. 
Vietoj ■ dabar viešpataujančios 
kapitalistinės santvarkos įsteig­
ti sociaiistinę-komunistinę sant­
varką. Nuo burtų pareiti į moks­
lu .paremtą veikimą. »

Tai naujajai visuomenės sant­
varkai mokslinius pagrindus da­
vė Marksas ir Engelsas. Aš juos 
pavadinsiu pirmaisiais socialės 
santvarkos gydytojais, profeso­
riais. Ištikrųjų jie tokiais ir bu­
vo ir pasiliks. Gi praktiškąjį to 
socializmo įgyvendinimą atliko 
Leninas, kurį darbą tebetęsia 
Stalinas ir kiti Sovietų Sąjungos 
visuomenininkai.

Kaip senovėje tamsūs ir išnau­
dotojų suagituoti žmones su pa­
sibaisėjimu žiūrėdavo į pirmuo­
sius mokslininkus, taip dabar ka­
pitalistų ir. religijos sukiršinti 
žmones dažnai į naująją, moks­
lišką santvarką ir jos metodus 
žiūri su nepasitikėjimu.

Bet kapitalistinės santvarkos 
pakeitimas moksline sočiais 
santvarka vyksta ir progresuo­
ja, nes yra žmonių, kurie tam 
ąukiięjasi, Medicinos mokslui ir 
technikai buvo lengviau prasi­
mušti kelią pirmyn, nes tam 
mokslas tarnavo ir tiems pa­
tiems dvasiškiams bei išnaudo­
tojams. Socialės santvarkos pa­
keitimas tarnauja tik paverg­
tiems ir ateities žmonijai, todėl 
tad šio mokslo progresas susi­
laukia didesnio pasipriešinimo ir 
žiaurių priemonių, kad jį sulai­
kius,

Bet nėra abejonės, kad žmoni­
ja įgydama daugiau mokslo ži­
nių apie, kultūringąją visuome­
nes 'santvarką prašalins šią se­
ną ir apgaulingą, naudingą tik 
išnaudotojams, visuomenės sant­
varką taip, kaip prašalino burtų 
priemonėmis gydymą.1 Tik būtų 
klaida manyti, kad viskas įvyks 
savaime, be darbo, pasiryžimo 
ir kovos. Kiekvienas darbinin­
kas, kiekvienas teisybę ir kultū-

Sarbininliįi Spaudos 
Murziiitojui

MONTREAL. —-’perskaičius 
“Naujienose” ilgaš- špaltas Jo- 
kubyno “strategijos” apie “L. 
B.” “bankrutą,” tuojau matosi, 
kad tam žmogui politinis bank- 
rutas siaučia galvoje. Montrea- 
liečiai mano, kad tas asmuo yra 
politiniai visai nusibankrutavęs, 
kad tiek daug per-"Naujienas” 
plūstasi, nes tik politiniai inva­
lidai ieško sau tenai pastogės. 
O “N.” man ištikrųjų gaila, kad 
p. Grigaitis negali gauti savo 
laikraščiui geresnių raštų.

Tasai ponas Jonas labai už­
sigavo, kad jį suporavo su na- 
bašninku Burė. Bloga'i, ką ir .be­
kalbėti . . . Betgi jis pats prisi- 
pažysta. kovojąs prieš komunis­
tus (dabartiniu laiku ir prieš 
socialistus)., na, o tas jo kolega 
Bure aiškiai per '‘Vienybę” pa­
sisako už fašizmą ir prieš komu­
nistus. Tai ko dar reikia? Berei- 
kalo, Joneli, taip karšeiuojies 
už teisybę pasakytą “L. B.” 
, Sav.e raštuose taipgi pasiro­
dai,/kad visai švakas esi politi­
kas, jog nežinojai, kad “New 
Canadian” yra "fašistinis laik­
raštis. Ir dar nori įkalbėti, kad 
tą! “poną" redaktorių niekas' 
nekvietė, o tik jis patsai, kaip 
rudis kilbasą užuodęs, atbėgo 
-išgarbinti jūsų chorą. Sulig pa­
rodytos logikos “N.” špaltosę 
išeina, kad. bile tik giria, nors 
ir Hitlerio agentai. Taip, bet 
Hitlerio agentai tik fašistinius 
darbus tegiria. Tokių pagirimų 
sąmoningas darbininkas nelau­
kia ir jų už garbę nelaiko. To­
liau įmiesi kibti prie “L. B.” 
redaktorių, bet aš faktais įrody­
siu, kad mažiau suprantančio 
apie politiką ir redakcinį darbą 
visame toronte nerasi. Pavyz­
džiui, kuomet J. Kuržinaitis iš­
vykdamas iš Kanados, paliko 
Tamstą "K. Liet.” redaktorium, 
tai vos tik porą numerių išstenė­
jai išleisti ir pašaukei jam gra- 
borių, nežinodamas, nei ką ra­
šyti, nei kaip laikraštį tvarkyti. 
Todėl dabar pagal save sprendi 
ir apie kitus. Be reikalo spėlioji­
mai ir savo nervų gadinimai. Aš 
patarčiau čėdyti savo nervus, 
nes kol “L. B.” nusibankrutuos, 
dar jums jų labai daug reikės.

"Montrealo Kauniškis

liaudies DAINAS '

Judžių lankytojams gerai žinomi [ 
artistai, Judy Garland ir Mickey I tinį.

I Rooney, New Yorke šoka “suk­
tinį.” '

LIETUVIULITERAT8R0S 
® DRAUGIJOS REIKALAI

Ka i Kick Parėmė Organizacinį 
Fondą
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Ką Veikia “Jaunimo" Choras

TURĖS SUMOKĖTI 
FARMERIAMS $7,000,000

mo tarimą pasimainyti meni­
nėm jėgom, — “Jaunimo” cho­
ras nusitarė susimokinti tinkamą 
veikalą ir dar prie to veikalo 
atsargai bent porą "t.rokų” dai­
nų ir padaryti užpuolimą ant 
Toronto. Dar nežinia kaip tas 
pavyks, bet jei dėsim pastangas 
ir visi darbuosimės, tai nėra abe­
jonės, kad pavyks gerai.

Apie kitus tarimus čia nemi­
nėsiu, bet jeigu jie bus įgyven­
dinti, pamatysite visi.

A. Bulota
Chofo Koresp.

MONTREAL. — Užbaigę 
pernykščių metų žiemos sezoną, 
kuriame buvo labai daug veikia­
ma, gegužės mėnesį perstatčm 
operetę "Kuprelio Kerštas,” ku­
ri gana gerai pavyko. Visi ar­
tistai savo roles atliko tikrai ge­
rai, nors operetė buvo versta iš 
rusų kalbos ir lietuviams kebli 
prisitaikyti. Bet dedant daug 
.pastangų išėjo O. K. Ateityje 
choristai galės parodyti dar di­
desnius gabumus meno srityje, 
tik reikės daugiau atydos kreip­
ti į tas nelabas peles, kurios 
tiek nemalonumų pridarė laikė 
vaidinimo. Vienos artisčų pur- 
sus', o antros springkautų ran­
koves sukapodamas. Na, tiek to, 
tas visa jau praėję.

Orui sušilus choristai nutarė 
pasiimti tris mėnesius atostogų, 
kurios jau baigsis gana'greitai. 
Gana gėrėtis ketvirtadienių va­
karais parkuose ir ten leisti lai­
ką. Septinta rugsėjo jau arti. 
Septinta rugsėjo, tai yra ta die­
na, kurioje kiekvienas choristas 
ir choristė neturėtų užmiršti, 
kad įvyks pirmoji po atostogų 
pamoka. Su šia diena prasidės 
ir choro vajus del naujų narių 
gavimo, nes choras nusitarė pa­
didinti savo skaičių. Tam tikslui 
suteikė daug gerų privilegijų. Šį 
sezoną numatoma mokintis pusę 
laiko dainuoti, o kitą pusę pa­
mokos laiko, — mokinama gai­
das skaityti. Choristai, kurie 
mažiau susipažinę su gaidomis 
turės geros progos, kaip jaunuo­
liai taip ir suaugusieji, daugiau 
prasilavinti muzikos srityje. 
Šios progos neturėtų praleisti 
nei vienas mylintis dainas. Pra­
eitame vajuje mūsų “Jaunimo” 
choras laimėjo Meno Sąjungos 
Centro Komiteto paskirtą antrą 
dovaną už naujų narių gavimą. 
Toji dovana chorui bus įteikta 
laike M. S. Centro Komiteto 
koncerto Brooklyne, mūsų cho­
ro atstovui ir jo pirmininkui J. 
Naujokaičiui, kurį “Jaunimo" 
choras siunčia ten dalyvauti.

Kiekvieną vasaros sezoną, 
choras suruošdavo savo naudai 
pikniką, toks piknikas su didele 
ir gražia programa buvo ruošia­
mas ir šią vasarą, bet tą dieną 
lijo ir piknikas negalėjo įvykti. 
Už tai, tur būt, bus kalta choro 
valdyba, kad rengdama pikniką 
užmiršo su oro tvarkytoju pada­
ryti sutartį, kad pikniko dieną 
būtų grąžus oras.

Ruošiantis piknikui, 17 d. rug­
piūčio,, įvyko choro repeticijos 
del ruošiamos turėti programos. 
Į repeticijas ne visi choristai at­
vyko. Bet buvo didelė dauguma 
choro narių, todėl po repeticijų 
turėjom trumpą pasitarimą cho­
ro reikalais ir apie tai, kas bus 
veikiama ateityje. Artėjančios 
žiemos sezonui nutarta suruošti

■ pirmą didelį parengimą persta-
■ tant operetę.. Tas choristams 
i nėra nepaprastu dalyku, bet 
• štai vienas dalykas, kuris yra 
; visiems didelė paujiena. Tai pil- 
i dant L. L. D. trečiojo suvažiavi-

Drauge, ar jau atsinaujinai 

pribaigusią prenumeratą?

$

Ž

X

Tel. PL. 0659 Gyv. DO. 5947 
Advokatas

J. M. Rosenfeldas
Kalba Lietuviškai ,

Atlieku visus teismų patarnavi­
mus, parūpinu pilietybės doku­
mentus, įgaliojimus, morgičius 
ir kt '

20 St .fames St, E. Kamb. 26 
MONTREAL, QUE. I

°f AOHtRCAL ftlG'd-

Fotografuoju 
Vestuvių Grupes 
Darau Padidinimus

Ir Atlieku Visus kitus 
Fotografijos Darbus

23 ST. CATHERINE ST. W. 
MONTREAL, QUE.

tangomis surinkta $3.20 aukų iš 
penkių rėmėjų ir drg. S. Žostau­
to surinktų $1.00 aukų ir $1.00 
už išplatintus bilietėlius. Tarp 
rėmėjų randasi su stambiomis 
aukomis parėmę dd. P. Bepirš­
tis, K. Bliumas, J. Sakai, S. Žos­
tautas ir kit. Jų kuopa antro ra­
jono komiteto skirtą kvotą jau 
išpildė su geru kaupu ir rašo 
kad dar neviskas. Jie jau sukėlę 
$22.75, o kvota $20.00.

LLD 69 kp. fin. sekret. drg. 
P. Kazokas, iš Lethbridge, Alta., 
prisiuntė $15.40. į organizacinį 
fondą. Tai jau penkta kuopa iš' 
ketvirto rajono išpildžius savo 
kvotą su kaupu organizacinio 
fondo sukėlimo vajuje. Draugai 
ir drauges lethbridgiečiai ne tik 
gerai pasidarbavo išplatindami 
net 150 bilietėlių, bet dabar ir 
aukomis parėmė, širdingas ačiū, 
draugai ir draugės. Šioje kuopo­
je tarp daugiau pasidarbavusių 
yra dd. K. Stankūnienė, P. Ga­
vėnas, Jekontai, F. Kazokas ir 
eilė draugų-ių, kurių pavardžių 
neteko sužinoti.

Nuo rugpiūčio 15 d. ligi 22 d., 
nacionalį organizacinį fondą 

prisiuntė sekančiai:

LLD 15 kp. narys drg. F. Im- 
brasas, iš Port Arthur, prisiuntė 
$1.90 už išplatintus bilietėlius ir 
rašo; kad darbuojasi aukų pa­
rinkime. Jo manymu, 15 kuopa 
savo kvotą išpildys- su kaupu. 
Jis nemanąs pasiduoti pralenk-ti- 
drg. P. Kunčiūį. Drg. P. Kunčio 
atsišaukimą di-augai vertina ir 
energingai darbuojasi.

LLD 120 kp. sekretorius drg. 
John Green, iš Hillcrest, Alta, 
iškirto, gal niekam netikėtą, 
surpryzą. Jis prisiuntė 120 kuo­
pos sukeltus (..organizacinį fon­
dą $26.25. Jų kuopa savo nusi­
statytą kvotą išpildė 262 nuo­
šimčiais. Už tai širdingiausias 
ačiū Hillcresto ir Bellevue drau­
gams .ir draugėms rėmėjams.ir 
ypatingai puikiai pasidarbavu­
siems dd. P. Matjošaičiui, J. 
Green’ųi, taipgi dd.j P. Petravi­
čiui, P. Daukšiai, F. Salentai, A. 
Manąuskienei, O. Raškevich ir 
kitiems draugams-ėms, kurie 
vienokiu ar kitokiu būdu prisi­
dėjo prie organizacinio fondo va­
jaus pasekmingb pravedimo. •

LLD 137 kį sekretorė drg. 
P. Matulaitytė, [Montreal, prida­
vė $18.02 aukų į organizacinį 
fondą. Tai LLDį 137 kp. moterų 
skyriaus pastangomis sukelta 
parengimais dėl organizacinio 
fondo. Pridėjus- pirmiau priduo­
tas šios kuopus aukas $27.26, 
137 kuopa yrį pridavus- viso 
$45.28. Kaip atrpdo, tai 137 kuo­
pa.savo nusistatytą kvotą sukel­
ti $125 rimtai ruošiasi išpildyti.

LLD 130 kp. pirmininkas drg.
S. Baltulis, iš Weston, Ont., pri­
siuntė $11.00 į įrganizacinį fon­
dą. Jų kuopa antro rajono nusta­
tytą kvotą išpildė su kaupu,-1-11 
nuošimčių. Jiems nepavyko su­
kelti pilnai kvotą, bet tinkamai 
vertindami organizacinio fondo 
rėmimą, jie paaukavo iš kuopos 
iždo $5.00 ir tuo būdu jie savo 
kvotą išpildė gana pavyzdingai.

LLD 173 kuopos sekretorius 
drg. Joo Zink, iš Nanaimo, B. C., 
prisiuntė $6.45 į organizacinį 
fondą. Ačiū j'-l kuopos narių 
darbštumui ir nuoširdžiam pasi- 
aukavimui, jie ne tik 50 bilietė­
lių išplatino, bet ir $2.25 suau- 
kavo. Širdingiausias ačiū, toliau­
sia nuo mūsų gyveną, bet idėji­
niai artimi mūsų draugai ir drau­
ges. •- ■-

LLD 95 kp. darbuotojas drg.

i

Lietuvaitė Plaukų 
Taisytoja

BIRUTE DUDONMTĖ
Atliekame visokį kultūrinį 

. plaukų ir nagų papuošimą.

’Specialia permanentas su' 
mašina ir be mašinos;

2515 Centre St. — Montreal

CRescent 4S34

DR, DORA GORDON
DANTISTE

Kalba lietuviškai
6136 Park Ave., Montreal, Que. 

VALANDOS:
10—12 vai. ryto, 2—6 v. po plet 

, ir 7—9 vai. vak.
Penktadienių ir šeštadienių 
vakarais sulyg susitarimo

r

REGINA, Rugpiūčio 24. — 
Kadangi nekurtose Vakarų Ka­
nados vietose javai labai, neuž­
derėjo, tai federalė valdžia, pa­
gal šiemet priimtą įstatymą, tų 
vietų farmeriams turės sumokė­
ti $7,000,000. . .

Savo reikalus veskite per tuos 
biznierius, kurie skelbiasi LIAU­
DIES BALSE.

Tai jau dešimts kuopų parėmė 
organizacinį fondą. Ligi rugpiū­
čio 22 d. yra gauta į organizaci­
nį fondą $126.43 aukų ir $72.55 
už. bilietėlius. Viso $198.98.

Beveik visos mažesnės kuopos 
labai puikiai atsirekomendavo 
organizacinio fondo vajuje. Iš di­
džiųjų kuopų dar tik Montrealo 
137 kuopa pasirodė. Tenka lauk­
ti, kaip, atsirėkb.mėnduos kitos 
didesnės ir dar eilė mažesnių 
kuopų. Kanados Veikiantis Ko- 
kitetas kviečiame imti pavyzdį 
iš darbščiųjų ketvirto rajono 
kuopų, del organizacinio fondo 
vajaus užbaigimo. Jei dar kaip 
kurios kuopos, nepasidarbavu­
sios, ar neturi galimybės pasi- 
darbuti, o jeigu kuopų iždai yra 
pasiturinti, tai labai prašytume 
po dolerį kitą paskirti iš jų. Ap­
tarkite tuos, reikalus.

į Knygų Skaitytojus ir Spaudos 
Platintojus

H. į. Beckett, Rbyal [Hamilton, už atsįžymėjimą šaudyme. Jis tas aukštyn, o dešiiįėj laikejšaū2 Žostautas,,,iš Kapuskasihgj 
Light Infantry' dalies puskari- pripažintas geriausiu visoj Ka- dymo.
pinkas, laimėjęs auksinį medalį nadoj. Kairėj jis nešamas iškel-Į .’

Ont., prisiuntė $5.20 į organiza­
cinį fondą. Taife- J. Sakai pas-

K.V.K. turime platinimui kelis 
desčtkus knygų “RAISTAS.” 
Tai'puiki Upton Sinclairio. žy­
maus S. V. rašytojo .parašytą 
knyga apie Chicago? , lietuvių 
gyvenimą. Labai įdomi ir ■turi­
ningą apysaka. Ji autorių padarė 
pasauliniai garsiu. Šią knygą 
parduodame po 90 centų. Platin­
tojams teikiama nuolaida.

Užsakymus siųskite LLD K. 
V.K. adresu.

K. K. .
LLD K.V.K. Sekretorius

P. O. Station “D,” Box 44, 
, Montreal, Que.

Tek: HA. 8477

Dr. J. 0. Villeneuve
Venerinių Ligų Specialistas
Gydo siphilį, gonoreą ir 

tikrin'a kraują.
Ofiso valandos: 1 iki 9 v.v.
1107 St. Denis St., Montreal

Netoli Dorchester St.

Tel. LA. 1664

J. SKINKIS
Lietuvis Siuvėjas

Siuvame sulyg mieros iš geriausių medžiagų vyriškus ir 
moteriškus drabužius.

Darbą atliekame greitai, gerai ir pigiai
2006 BLEURY ST. (kanipas Ontario St.) MONTREAL

£
Tel: LA.-4M1

Daktaras H. Rosenfetd'as
" Oficialus M.L.S.D.P.D. ir D.L.K.V.N.K.P.D1 Gydytojas 

Kalba Lietuviškai
Valandos: 2—4 vai. po plet, 7—8 val^ vak. ir sulyg susitarimo
4539 Park Ave. Montreal, Que.

Tel.: DU. 1000 Valandos: 4 — 5 po plet
DO. Z5(IU Ir sulig susitarimo

Daktaras Rabinovičius
Chirurgas Specialistas

Turiu .savo ligoninę, egzaminuoju ir gydau įvairias Ilgas. 
Darau visokias operacijas Ir peršvietimus (X-Rays).

Vytauto Klubo ir M.L.S. ir D.P.D.- nariams papiginta kaina.

201 ST. JOSEPH BLVD. WEST MONTERAL, QUE.
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The Coming Bangos Chorus 
and L L-D. Picnic

On Wednesday, August 16th the 
Bangos Chorus met for the first time 
after the summer heat.

The meeting was full and soon we. 
disposed of some matters on the a- 
genda and started discussing the pos­
sibilities of a picnic. It did npt take 
us long to lay down the plans for an 
especially big picnic,for the Labor 
Day Holliday week-end. ■ Į

The first snag with our plans was 
encountered when it was found the 
picnic grounds had been rented away 
just the day before to the L. L. D.

We approached the L. L. D. coi^i- 
mittee and they jumped at the chance 
of having the Bangos Chorus drawn 
in into making a successful 'picnic.

So on August 22 the Bangos Cho­
rus committee met again and.as> the­
re was no other way out, the L. L. 
D. suggestion of o picnic on a 50 — 
50 basis waa accepted.

Without going into details I’ll try 
and give you a word picture of thp 
highlights of the'coming jpicnic.7

The picnic will start at bnc o’clock 
in the afternoon and. will continue 
right up ’till midnight, perhaps the 
evening part of the picnic .will be 
the moat interesting, .becausje it will 
be cooler by then and so the1, dancers, 
will-find dancing a .pleasure. The 
grounds are to be illuminated with 
colored electric lights in addition to 
the assured light from the rdmance- 
inspiring moon and the stars.

THOSE WHO GO DOWN TO SEA IN TRUNKS
HAVE A LOT TO LEARNSOMETIMES

(Conclusion)

SHOULD YOU HAPPEN 
TO GET INTO TROUBLE

(4) Go into the water with some­
one else. If you feel you are getting 
•into trouble, but can keep afloat 
for a few minutes, instead of endan­
gering your mates, tell one of them 
to go for assistance or ask them to 
get the lifeguard.

It is preferable that it be done 
quietly,, but if the emergency is pres­
sing do not worry about a rumpus.

There is a famous story of a young 
girl who got into trouble in the surf 
and five men went to her rescue. 
The water was unusually rough and 
the five men and the girl had to be 
pulled out by the guards.

(5) Apply all the general rules

of hygiene In. the water, particularly 
in pools and use common sense in 
the water as you would on land.

(6) Length of time one should 
be in the .water is governed by the in­
dividual. Onė can stay longer in fresh 
water than in salt surf. Come out of 
the water when you feel yourself 
getting chilled.

■ The common symptoms of chill 
are blue lips, clattering teeth or shi­
vers.’But •• if you feci cold without a- 
ny of these symptoms, do hot wait 
to be told, but come out of the wa­
ler for cramps come suddenly in ca­
ses of chill.

know when you go in and when you 
come out, they will be watching you 
then. One should not bathe during 
storms or in surf described above as 
rough surf, r

With the simple hand and thumb 
rules given in the preceding instal­
ments, in addition to the fact that 
th^ human body can stay afloat bar­
ring confusion and panic, there’s no 
reason why the lurking dangers of 
the water should lessen' enjoyment 
at the beach by constant fear or 
claim as many lives as it does 
through common thoughtlessness. ,

On the other hand, we should be 
able to laugh at Neptune’s intrigues 
and be able to say: “We have seen 
Davy Jones’ locker and it-iš empty."'

Lifeguard.

TORONTO LIETUVIŲ KOMITETO VEIKLA

and so ve guarantee that you'll en- 
joy yourselves to the full.

The program which iš in prepara­
tion now is very excellent, even if we 
do say it ourselves, but you’ll colla­
borate our statement when you will 
witness it yourselves. The program 
will begin at 7.00 P. M. and will be 
hoard through the Public Address 
System as will be the dance music 
and, so on.

This is all for now, in the next 
i issue of the “E_. S." we will go into 

_r__ o;....... I deeper discussion on the subject. ‘
The orchestra is to we very .goGclJ ■ Sponsors.

DON’T ..LOSE
YOUR TRUNKS

(7) There is one other do which 
is on the seamy side and not so ra­
re, but raw. Good swimmers have 
been known to like swimming in the 
nude. They usually swim to the last 
rope with their suits on then tie 
them to. the rope and swim away. 
They aro not always able to find 
the same place they tied their trunks 
or suits.

In such cases, it is cricket to wave 
to the lifeguard and he will save yoiv 
from charges, of moral, interpitude 
or from shocking the stronger mo­
ral senses.

A word about night bathing: the 
only difference is in visibility and 
the laws apply. There are lifeguards 
on most beaches at night. Let them

ATTENTION, MONTREAL YOUTH!

Saturday, August 26 th is going to 
be a. big wight of fun at the New 
Auditorium Hall, 371 Ontario St, W.» 
the L. L. D, and K. V. K. are sponso­
ring a big dance.

The ball and the floor is beautiful 
for dancing, the orchestra is perfect, 
and the most important thing is, the 
admission Is low, ONLY 10 CENTS.

A real good opportunity for the 
youth of Montreal to come swing the 
evening away, or in other words to 
come and dance yourself to happiness.

The dance will commence at 8.3ft 
P. M. Everybody is invited.

Sponsors.

Pranešimai
Toronto, Ont.

FTangos Choro ir LLD. Bengiamas

EXTRA-DIDELIS
PIKNIKAS

Įvyks

Sekmadieni, Rugsėjo (Sept.) 3 d.
Westone, Prie Drį. Masio Parmos 

Programą ir Pikniko Eigą Girdėsite
Per Garsiakalbį

Tai bus kas. tai ne- __________
paprasto.

Bus įvairūs, įvairiausi 
žaidimai, dovanos ir kitos 
naujienybės, ’
Puiki ir turininga programa, "
kokios Toronto, lietuviai dar nie­
kad nėra lauke statę. Prasidės 7 vai. vakare.

Po programos, prie spalvuoty elektros šviesu piknikas 
tęsis iki 12 vai. nakties^ 
GRIEŠ SMAGI ORKESTRĄ

Taigi, iš arti ir toli, visi pasinaudokite Labor Day šventės proga ir , ‘ 
atvykite pasilinksminti ant šio nepaprasto pikniko.

Kviečiame visus, dzūkus, kapsus, žemaičius, aukštaičius; mažus ir 
didelius ant šio paskutinio didžiulio pikniko.

RENGĖJAI

Bangos Choro Nariams
Bangos Choro valdybos posė­

dyje nutarta sušaukti chorą del 
aptarimo ir diskusijų kas link 
choro dainavimo piknike, rug­
sėjo 3 d.

Visi prašomi atsilankyti punk­
tualiai 8 vai. vak., rugpiūčio 
(August) 20 d., lietuvių svetai­
nėj, 6 Denison Ave.

Valdyba

Extra Susirinkimas
Sūnų ir Dukterų Kanados Lie­

tuvių Savitarpinės Pašalpos 
Draugijos 1-nitjl kuopos extra 
susirinkimas įtyks šeštadienį, 
26 d. rugpiūčio. (August), 7.30 
vai. vakare, ant 6 Denison Ave.

Bus baigta rinkti delegatai į 
antrąjį draugijos atstovų suva­
žiavimą, ir diskusuojama konsti­
tucijos pataisos, kaip tai, pašal­
pos fondai ir t.t

3. Kevėža
1 kuopos sekret.

Ruoškitės Susirinkimui
Penktadienį, rugsėjo 1 dieną, 

8 vai. vakare, lietuvių salėje, 6 
Denison Ave., įvyks LLD 162 
kuopos narių mėnesinis susirin­
kimas.

Kviečiame visus narius taipgi 
ir simpatikus dalyvauti susirin­
kime. Ypatingai prašome-narius 
atsilankyti, nes yra daug svar­
bių reikalų aptarti.

Laike susirinkimo bus ir la­
vinimosi pusvalandis. Įžanginę 
kalbą pasakys L B. redaktorius 
drg. Yla.

Kuopos Valdyba

NoiM Que.
Muzikantų Dėmesiu:

Visi, kurie dalyvavote praei­
to sezono Mcntrealo Sūnų ir 
Dukterų Pašalinės Draugijos 
orkestre, pranešame, kad rugsė­
jo men. (September) 3 d. t. y. 
sekmadienį 11 vai ryto, vėl pra­
sidės pamokos ir tęsis visą žie­
mą. Nepamirškite ateidami pa­
siimti su savim instrumentus 
bei notas.

Kviečiame visus, kurie tik no­
ri dalyvauti, prisidėti prie mūsų 
orkestro. Įsidėmėkite gerai da­
tą ir nepamirškite ateiti visi, ku­
rie tik norite išmokti muzikos 
ir dalyvauti mūsą orkestre.

Pamokos prasidės žinomoj 
vietoj 01234 Charlevoix St.

Orkestro Valdyba

Montrealo Jaunuoliai Domės!
šeštadienį, rugpjūčio 26 d.,' 

New Auditorium salėje, 371 On­
tario St. West, LLD K.V.K. ruo­
šia. šokius.

Šokiams sale graži. Muzika ge­
ra. Įžanga žema — tik 10 centų. 
Jaunuoliams-ėms gera proga pa-

TORONTO.—Praeitame penk­
tadienyje įvyko Toronto Lietu­
vių Komiteto Lietuvoj Demokra­
tijai Atsteigti posėdis, kuriame 
dalyvavo 7 komiteto nariai. Ko­
miteto veikimas per vasaros 
karščius buvo kiek .sumažėjęs, 
bet šiame posėdyje numatyti 
ateities veikimui ‘planai ir užsį- 
brėžti darbai. Daug dėmesio bu­
vo atkreipta į organizavimą žie­
mos sezonui vaikučių lietuvių, 
kalbos'mokyklėlės ir tuo reikalu 
su tėvais pasikalbėti ir mokyto­
jus surasti pavesta Linartienei 
ir Ylai.

Visi tėvai’ prašomi atkreipti 
į tai dėmesį ir kooperuoti tų 
draugų vedamam darbui.

Už pereito sezono laiką Komi­
tetas buvo likęs mokytojams 
skolingas net už keturis mėne­
sius. Tad gavęs Tėvų komiteto 
sukeltus $32.40 paskyrė tam rei­
kalui ir iš savo iždo dabodamas 
dar porą dolerių. Tuo būdu nors 
mokytojams nebus atlyginta pil- 

, uai už sugaištą laiką, bet tikima-, 
si, kad mokytojai už neapmokė­
tą laiką pasiaukos.

Buvusi komiteto iždininkė Vil­
kelienė pareiškė, kad toliau ji 
negalėsianti eiti iždininkės pa­
reigų, nes persikelia gyventi, j 
priemiestį, todėl jos vieton iš­
rinktas komiteto iždininku J. Y- 
la.

Už pasiųstus Klaipėdos Pabė­
gėliams Remti Komitetui į Lie­
tuvą $47.00 aukų, kurios buvo 
sukeltos komiteto pastangomis 
Toronto lietuvių tarpe, gautas 
tiesioginis pakvitavimas ir laiš­
kas, kuriame Raudonojo Kry­
žiaus Komiteto pirminink., einąs 
ir Klaipėdos P.R.K. pirmininko 
pareigas rašo:

Toronto Lietuvių Komitetui 
Lietuvos Demokratijai At- 
steigti, 6 Dėnison ■ Ave„ To­
ronto, Ont., Canada,

Klaipėdos krašto nukentč- 
jusiems šelpti Komiteto vardu 
nuoširdžiai dėkoju už Toron­
to lietuvių suteiktą material? ;

i ir moralę paramą mūsų tau­
tai, ją ištikus nelaimei.

į Su šiuo laišku siunčiu kvi­
tą Nr. 1500 apie gavimą 

. . Lt. 268.60.
Su pagarba, Komiteto Pir­

mininkas (pasirašo) Jankus. 
Prie laiško taipgi pridėtas ofi­

cialia pakvitavimas.
Priėmus domėn, kad Ispanijos 

liaudies gynėjai Francijos lage­
riuose yra diskriminuojami Lie­
tuvos pasiuntinybės ir kad lig 
šiol jiems nesuteiktos teisės 
grįžti Lietuvon, Komitetas vien­
balsiai nutarė pasiųsti Lietuvos 
ministeriui pirmininkui protesto 
laišką ir prašyti, kad Lietuvos 
vyriausybė suteiktų tiems gar- • 
bingiems kovotojams pilnas Lie­
tuvon grįžimo teises ir pagelbė­
tų jiems sutvarkyti jų ekonomi­
nį gyvenimą. Šiomis dienomis 
Komiteto vardu parašytas se­
kančio turinio laiškas:

Lietuvos Ministrui Pirmi­
ninkui, Gen. Černiui, Kaunas, 
Lietuva.

Gerbiamas Tamsta: Kilus
• Ispanijos kovoms, daugelis 

Lietuvos sūnų, mūsų brolių 
lietuvių, savo noru išvyko pa­
gelbėti Ispanijos liaudies ko­
voms, kurios buvo vedamos 
Ispanijos respublikos, apgyni­
mui savo tautos laisvės ir de­
mokratinių teisių. Jų tas gar­
bingas pasiaukojimas tokiam 
kilniam tikslui turėtų susi­
laukti iš Lietuvos vyriausybės 
gero atsinešimo, nes ir Lietu­
vos laisvė ir nepriklausomybė 
pergyvena pavojus ir yra ruo­
šiamasi tą laisvę ir nepriklau­
somybę ginti. Bet su apgai­
lestavimu tenka konstatuoti 
faktą, kad Lietuvos vyriausy­
bė lig , šiol ■ dar nepasirūpino 
suteikti tiems kovotojams tei­
sių grįžti Lietuvon, kur jie 
yra gimę ir nekurie iš jų turi 
palikę savo žmonas, vaikus, 
bei tėvus.

. Dar daugiau. Lietuvos At­
stovybės Paryžiuje Konsulari- 
nio. Skyriaus Vedėjas p. Va­
nagas, atsakydamas į tų ko­
votojų, dabar esančių. Franci­
jos lageriuose, prašymus pra­
tęsti jų Lietuvos užsienio pa­
sus, kad jie galėtų grįžti sa­
vo tėvynėn, — p. Vanagas sa­
vo slaptais laiškais reikalau­
ja iš jų nesuprantamų pasi­
žadėjimų. Pasižadėjimų, kurie 
akyvaizdoje Lietuvos konsti­
tucijos ir dabartinės Lietuvos 
vyriausybės duoto pasižadėji­
mo del tautinės vienybės ir 
solidarumo ir įsitikinmų lais­
vės. yra nieku kitu, o tik dis­
kriminavimu tų kovotojų nuo 
Lietuvos pilietybės teisių.

Pravedimui kitų Komiteto dar­
bų numatyta suruošti žiemos 
sezonui atėjus didelį koncertą, 
o pirmai progai pasitaikius su­
ruošti prakalbas ir diskusijas. •

Komiteto Narys

Todėl mes; Toronto Lietu­
vių Komitetas, atstovaujantis 
Toronto lietuvius, smerkiame 
tokį Lietuvos vyriausybės ir 
jos užsienio atstovybės asme­
nų elgesį ir randame reikalo 
apie tai pareikšti ir prašyti, 
kad Tamsta, kaipo Ministras 
Pirmininkas, duotumėi Lietu­
vos Pasiuntinybei Paryžiuje 
parėdymą, kati tie lietuviai 
kovotojai be jokių diskrimina­
cijų būtų grąžinti Lietuvon, o 
jiems grįžus, dėti pastangas, 
kad jie galėtų naujai įsikurti 
ir sutvarkyti savo ekonominį 
gyvenimą.

Komiteto vardu: Pirmi­
ninkas (pasirašė) Z. Ja- 
nauškas
Sekretorius (pasirašė) V. 
Vitkus.

Palaikykite tuos biznierius, 
kurie skelbiasi L. B,

Tel. 4-6757

Petras Karalius

BRA B ORI U S
10 Vernon St.

WORCESTER, MASS.

J. GRINSKIO

Liofiįviška Valgykla

New Bill’s (ale
(ill) Queen St. W„ Toronto

Geras maistas ir patarnavimas. 
Atvykę ų nurodą nepamirškite 

atsilankyti.

Dr. F. Rybak
M.D., C M.. L.IH.C.C. 

<#ydylojus. Chirurgus Ir 
. Akušeris

Al lieku įvairias operacijas
i Ofisas:

i 5!)H Selkirk Avė., Tol. 55 323 
Rezidencija:

562 Alfred Avė.. Tel. 54 000 
Winnipeg, Man.
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TORONTO LIETUVIŲ KOMUNISTŲ SKYRIUS

Rengia

■ . PIKNIKĄ -
Sekmadienį, Rugpiūčio (August) 27 Dieną.
WESTONE, prie Draugų Masių Ūkės.

Rengėjai stengiasi padaryti šj pikniką įdomiu ir su vi­
sokiais pamarginimais.

Šokiams grieš gera muzika.

Trokai veš nuo Gore Vale Avė., nuo pirmos vai. po piet.

Kviečiami visi Toronto ir apylinkes Lietuviai skaitlingai 
atsilankyti į šį pikniką ir tuo parodyti solidarumą savo 
darbininkiškai partijai.

Rengimo Komisija
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Frank Gaižauskas
Siuvu sulig micros vyriškus kostiumus ir top-kautus

) Expertas primieravimui
Didelis medžiagos pasirinkimas. Taipgi siuvu ir iš atneštos medžiagos

Į Darbas atliekamas gerai ir greitai

21 ADELAIDE STR. W. — TORONTO 
(Trečias aukštas)

Del patogumo kreipkitės j namus

Tel. WA. 5370

Hanj R, Ranks Company
GRABORIUS

Patarnauju mieste ir apylinkėse be ekstra mokesčio, 
įskaitant Hamilton ir Whitby, 
Laidotuvės net $55.00 pigumo

455-457 QUEEN ST, W. TORONTO

Lietuviai! Veskite Savo Reikalus Per 
DOMINION TICKET OFFICE

143 Queen Street West, Toronto, Ont. Phone WA. 6344 
Seniausia ir patikimiausia laivakorčių kontora. Gyvuoja

jau 22 metu. Laivakortės, pinigų persiuntimas, pilietybės po­
pierių išėmimas, apdrauda ir daugelis kitu patarnavimų.

S. Heifetz, menedžeris

Tel. Et. S51S» — WA. 8714

silinksminti. .
Pradžia 8.30 vai. vak.

Kviečia, atsilankyti'iivy u

Rengėjai Į

BOYKACH 8: BOYKACH
Real Estate Agentai

Parduodame ir išrenduojame namus ir farmas. Išvelėk tuoj ame rendaa.
Kas turite tų reikalų, kreipkitės pas mus. 

Daugeliui lietuvių esame patarnavę.
1SS GOREVALE AVE. Ofiso 429 ADELAIDE ST. W„ TORONTO


